

1920

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке



### Рабочая программа дисциплины ОП.02 КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО РОССИИ

специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее — ФГОС) по специальности среднего профессионального образования (далее СПО) 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 27 октября 2023 г. № 798 (зарегистрирован в Минюсте России 01 декабря 2023 г. рег. № 76207)

	250
Дисциплина Форма обучения	ОП.02 Конституционное право России
Учебный год	Очная
2 курс	2025-2026
Лекции	3 семестр
практические занятия	42 ч. 40 ч.
Промежуточная аттестации	9 ч.
Форма итогового контроля Составитель: преподаватель СПО	экзамен Н.С. Кулинич подпись

Утверждена на заседании предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин протокол № 1 от «30» августа 2024 г.

Председатель предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин,

преподаватель СПО

«30» августа 2024 г.

Рецензент (-ы):

Заместитель начальника отделач

и ПДН Отдела МВД России по

Тихорецкому району

подполковник полиции

подпись, печать

Е.Ю. Колос

Преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО «Кубанский

государственный университет» в г.

Тихорецке

nodnuch

А.О. Знайченко

### ЛИСТ

# согласования рабочей программы учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России

Специальность среднего профессионального образования:
40.02.04 Юриспруденция

Заместитель директора по учебной работе

— А.В. Харченко
— «30» августа 2024 г.

Инженер-программист
(программио-информационное обеспечение образовательной программы)
— С.А. Макеев
— «30» августа 2024 г.

### СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	5
1.1. Область применения программы	
1.2. Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов средн	его
звена	
1 3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплини	ы:12
1.4. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (Перечень	
формируемых компетенций)	6
2.СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	
2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы	
2.2. Структура дисциплины	
2.3. Тематический план и содержание учебной дисциплины	16
ОП.02 Конституционное право	16
2.4. Содержание разделов дисциплины	23
2.4.1. Занятия лекционного типа	23
2.4.2. Занятия семинарского типа	26
2.4.3. Практические занятия	
2.4.4. Содержание самостоятельной работы (Примерная тематика рефератов)	27
2.4.5. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работ	Ы
обучающихся по дисциплине	27
3. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	28
4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ	30
4.1. Материально-техническая база, необходимая для осуществления	
образовательного процесса по дисциплине	30
4.2. Перечень необходимого программного обеспечения	30
5.1. Основная литература	30
5.2. Дополнительная литература	30
5.3. Периодические издания	31
5.4. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интерне	T»,
необходимых для освоения дисциплины	
6. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ	32
ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	
ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	
7. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	35

### 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

### 1.1 Область применения программы

Рабочая программа учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

## 1.2 Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена:

Дисциплина ОП.02 «Конституционное право России» входит в общепрофессиональные дисциплины ОП профессионального цикла П. Для освоения дисциплины студенты используют знания, умения и навыки, сформированные на дисциплине «Теория государства и права.

Компетенции, формируемые по предшествующим дисциплинам и необходимые при изучении дисциплины «Конституционное право России»:

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
- ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях
- ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде
- OК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального
- ОК 09 Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках

ПК 1.2. Применять нормы права для решения задач в профессиональной деятельности.

№	Индекс	Содержание	В результате изучения учебной дисциплины			
$\Pi/\Pi$	компет	компетенции	обучающиеся должны			
	енции	(или ее части)	знать	уметь	Практическ	
					ий опыт	
					(владеть)	
1	OK 01	Выбирать	актуальный	распознавать		
		способы	профессионал	задачу и/или		
		решения задач	ьный и	проблему		
		профессионал	социальный	В		
		ьной	контекст, в	профессиона		
		деятельности	котором	льном и/или		
		применительн	приходится	социальном		
		О	работать и	контексте;		
		к различным	жить;	анализирова		
		контекстам	основные	ть задачу		
			источники	и/или		
			информации и	проблему		
			ресурсы	и выделять		
			для решения	её составные		
			задач и	части;		
			проблем	определять		
			В	этапы		
			профессионал	решения		
			ьном и/или	задачи;		

	1	T	T	T
			социальном	ВЫЯВЛЯТЬ И
			контексте;	эффективно
			алгоритмы	искать
			выполнения	информацию
			работ	,
			В	необходиму
			профессионал	ю для
			ьной и	решения
			смежных	задачи
			областях;	и/или
			методы	проблемы;
			работы в	составлять
			профессионал	план
			l	действия;
			смежных	определять
			сферах;	необходимы
			структуру	е ресурсы;
			плана для	владеть
			решения	актуальным
			задач;	и методами
			порядок	работы
			оценки	В
			результатов	профессиона
			решения задач	льной и
			профессионал	смежных
			ьной	сферах;
			деятельности	реализовыва
			деятельности	ТЬ
				составленны
				й план;
				оценивать
				результат и
				последствия
				своих
				действий
				(самостоятел
				ьно или с
				помощью
				наставника)
2	OK 02	Использовать	номенклатура	<del>                                     </del>
2	OK 02		информацион	определять задачи для
		современные		
		средства	НЫХ	поиска
		поиска,	источников,	информации
		анализа	применяемых	;
		И	В	определять
		интерпретаци	профессионал	необходимы
		и информации	ьной	е источники
		И	деятельности;	информации
		информацион	приемы	;
		ные	структурирова	планировать
		технологии	ния	процесс
		для	информации;	поиска;
		выполнения	формат	структуриро
		задач	оформления	вать
		профессионал	результатов	получаемую
		ьной		
			поиска	информацию
		деятельности	информации,	,
			современные	выделять
			средства	наиболее
			и устройства	значимое в
			информатизац	перечне
			ии;	информации
			порядок их	ļ ;
				'
			применения и	оценивать

			программное	практическу	
			обеспечение в	Ю	
			профессионал	значимость	
			ьной	результатов	
			деятельности	поиска;	
			в том числе с	оформлять	
			использование	результаты	
			м цифровых	поиска,	
			средств	применять	
			тродоть	средства	
				информацио	
				нных	
				технологий	
				для решения	
				профессиона	
				льных задач;	
				использоват	
				Ь	
				современное	
				программное	
				обеспечение;	
				использоват	
				ь различные	
				цифровые	
				средства	
				_	
				для решения	
				профессиона	
2	NIC 02	H		льных задач	
3 O	OK 03	Планировать	содержание	определять	
		И	актуальной	актуальност	
		реализовывать	нормативно-	Ь	
		собственное	правовой	нормативно-	
		профессионал	документации	правовой	
		ьное	;	документаци	
		и личностное	современная	И В	
		развитие,	научная и	профессиона	
		предпринимат	профессионал	льной	
		ельскую	ьная	деятельност	
		деятельность	терминология;	и;	
		В	возможные	применять	
		профессионал		•	
			траектории	современну	
		* * .	профессионал	ю научную	
		использовать	ьного	профессиона	
		знания по	развития и	льную	
		правовой и	самообразован	терминологи	
		финансовой	ия;	ю;	
		грамотности	основы	определять и	
		в различных	предпринимат	выстраивать	
		жизненных	ельской	траектории	
		ситуациях	деятельности;	профессиона	
			основы	льного	
			финансовой	развития и	
			грамотности;	самообразов	
			правила	ания;	
			разработки	выявлять	
			бизнес-	достоинства	
			планов;	и недостатки	
			порядок	коммерческо	
			выстраивания	й идеи;	
			презентации;	презентовать	
			кредитные	идеи	
			боликоволика	OTHERS ITTES	
			банковские	открытия	
			банковские продукты	открытия собственног о дела в	

профессиона	
льной	
деятельност	
и;	
оформлять	
бизнес-план;	
рассчитыват	
ь размеры	
выплат по	
процентным	
ставкам	
кредитовани	
я;	
определять	
инвестицион	
ную	
привлекател	
коммерчески	
х идей в	
рамках	
профессиона	
льной	
деятельност	
и;	
презентовать	
бизнес-	
идею;	
определять	
источники	
финансирова	
ния	
4 ОК 04 Эффективно психологическ организовыв	
взаимодейство ие основы ать работу	
вать деятельности коллектива	
и работать коллектива, и команды;	
в коллективе и психологическ взаимодейст	
команде ие вовать с	
личности; руководство	
основы м,	
проектной клиентами в	
деятельности ходе	
профессиона	
льной	
деятельност	
И	
5 ОК 05 Осуществлять особенности грамотно	
устную социального и излагать	
и письменную культурного свои мысли	
коммуникаци контекста; и оформлять	
ю правила документы	
на оформления по	
государственн документов профессиона	
ом языке и построения льной	
Российской устных тематике на	
Федерации с сообщений государстве	
Федерации с сообщений государстве учетом нном языке,	
Федерации с сообщений государстве учетом нном языке, проявлять	
Федерации с сообщений государстве учетом нном языке, проявлять социального толерантнос	
Федерации с учетом         сообщений         государстве нном языке, проявлять социального и культурного	
Федерации с сообщений государстве учетом нном языке, проявлять социального толерантнос и культурного контекста коллективе	
Федерации с учетом особенностей социального и культурного         сообщений государстве нном языке, проявлять толерантнос ть в рабочем	

	1	0	I	1	
		ьной	простых и	смысл четко	
		документацие	сложных	произнесенн	
		й	предложений	ых	
		на	на	высказывани	
		государственн	профессионал	й на	
		OM	ьные темы;	известные	
			основные	темы	
		и иностранном			
		языках	общеупотреби	(профессион	
			тельные	альные и	
			глаголы	бытовые),	
			(бытовая и	понимать	
			профессионал	тексты на	
			ьная лексика);	базовые	
			лексический	профессиона	
			минимум,	льные темы;	
			относящийся	участвовать	
			к описанию	в диалогах	
			предметов,	на знакомые	
			средств и	общие	
			процессов	И	
			профессионал	профессиона	
			ьной	льные темы;	
			деятельности;	строить	
			особенности	простые	
				•	
			произношения	высказывани	
			;	я о себе и о	
			правила	своей	
			чтения	профессиона	
			текстов	льной	
			профессионал	деятельност	
			ьной	и;	
			направленност	кратко	
			И	обосновыват	
				ь и	
				объяснять	
				свои	
				действия	
				(текущие и	
				планируемы	
				e);	
				писать	
				простые	
				связные	
				сообщения	
				на знакомые	
				или	
				интересующ	
				ие	
				профессиона	
				льные темы	
7	ПК 1.2	Применять	источники	оперировать	применения
1		нормы права			норм права
			администрати	юридически	
		для решения	ВНОГО	МИ	для
		задач в	процесса,	понятиями и	решения
		профессионал	трудового	категориями	задач в
		ьной	права,	;	профессион
		деятельности.	гражданского	анализирова	альной
		, ,	процесса;	ТЬ	деятельност
			=		
			понятие и	юридически	и;
			виды	е факты и	
			администрати	возникающи	
			вно-	е в связи с	
			процессуальн	ними	
i	I	1	ых и	правоотнош	
			9		

гражданско-	ения;
процессуальн	разграничив
ых норм; виды	ать правовые
и правовое	нормы и
содержание	правоотнош
самостоятельн	ения в
ЫХ	зависимости
производств и	от отраслей
администрати	права;
вных	анализирова
процедур,	ть и
входящих в	готовить
состав	предложени
администрати	я по
_	
ВНОГО	урегулирова
процесса;	нию
сущность и	трудовых
содержание	споров;
статуса	анализирова
участников	ть и решать
администрати	юридически
вно-	е проблемы
процессуальн	в сфере
	администрат
ЫХ	
отношений,	ивно-
трудовых	правовых,
отношений,	гражданско-
гражданско-	правовых и
процессуальн	трудовых
ых	отношений;
отношений;	анализирова
порядок	ть и
заключения,	готовить
прекращения	предложени
и изменения	• • • •
трудовых	совершенств
договоров;	ованию
виды	правовой
трудовых	деятельност
договоров;	И
содержание	организации
трудовой	;
дисциплины;	
порядок	
разрешения	
трудовых	
споров;	
виды рабочего	
времени и	
времени	
отдыха;	
формы и	
системы	
оплаты труда	
работников;	
основы	
охраны труда;	
порядок и	
условия	
материальной	
ответственнос	
ти сторон	
трудового	
трудового договора;	

порядок	
судебного	
разбирательст	
ва,	
обжалования,	
опротестовани	
я, исполнения	
и пересмотра	
решения суда;	
формы	
защиты прав	
граждан и	
юридических	
лиц;	
виды и	
порядок	
гражданского	
И	
администрати	
вного	
судопроизводс	
тва;	
основные	
стадии	
гражданского	
И	
администрати	
ВНОГО	
процесса.	

## 1.3 Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения лисциплины:

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь:

- работать с законодательными и иными нормативно-правовыми актами, специальной литературой;
- анализировать, делать выводы и обосновывать свою точку зрения по конституционно-правовым отношениям;
- применять правовые нормы для решения разнообразных правовых ситуаций

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать:

- основные теоретические понятия и положения конституционного права;
- содержание Конституции Российской Федерации;
- особенности государственного устройства России и статуса субъектов федерации;
  - основные права, свободы и обязанности человека и гражданина;
  - избирательную систему Российской Федерации;
- систему органов государственной власти и местного самоуправления в Российской Федерации.

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен иметь практический опыт:

- умением предпринимать необходимые меры к восстановлению нарушенных прав;
- умением оказывать социальную помощь нуждающимся в ней отдельному человеку, семье или группе лиц путем поддержки, консультирования в области прав и свобод личности;
- этическими и правовыми нормами, регулирующими отношения между людьми, между человеком и обществом, человеком и государством;
- навыками общения с людьми;
- навыками работы с ресурсами сети «Интернет», учебной и научной литературой по конституционному праву.

Максимальная учебная нагрузка обучающегося - 91 часов, в том числе:

- обязательная аудиторная учебная нагрузка обучающегося 82 час.;
- самостоятельная работа обучающегося 0 час.

## 1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (Перечень формируемых компетенций)

Учащийся должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
- ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
- ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях
- ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде

OК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального

ОК 09 Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках

ПК 1.2. Применять нормы права для решения задач в профессиональной деятельности.

Код	Умения	Знания	
пк, ок			
ПК 1.2,	работать с законодательными и	основные теоретические понятия и	
OK 01, OK 02,	иными нормативными правовыми	положения конституционного права;	
OK 03, OK 04,	актами, специальной литературой;	содержание Конституции	
ОК 05, ОК 09	анализировать, делать выводы и	Российской Федерации;	
	обосновывать свою точку зрения	особенности государственного	
	по конституционно-правовым	устройства России и статуса	
	отношениям;	субъектов Российской Федерации;	
	применять правовые нормы для	основные права, свободы и	
	решения разнообразных	обязанности человека и гражданина;	
	практических ситуаций	избирательную систему Российской	
		Федерации;	
		систему органов государственной	
		власти и местного самоуправления в	
		Российской Федерации;	

### 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

### 2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	91
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	82
в том числе:	
занятия лекционного типа	42
практические занятия	40
лабораторные занятия	
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	0
в том числе:	
реферат	0
самостоятельная внеаудиторная работа (в виде домашних практических заданий,	
индивидуальных заданий, самостоятельного подбора и изучения дополнительного	
теоретического материала и др.)	
Промежут. аттестация	9
Вид промежуточной аттестации в форме	экзамен

2.2 Структура дисциплины:

Have concerned to the control of the		Количество ауди	Самостоятельная	
Наименование разделов и тем	Всего	Теоретическое	Практические и	работа студента
	Beero	обучение	лабораторные занятия	(всего) (час)
Раздел 1.  КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО - ВЕДУЩАЯ ОТРАСЛЬ ПРАВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ	8	4	4	0
Тема 1.1.  Конституционное право Российской Федерации — ведущая отрасль российского права	8	4	4	0
Раздел 2. КОНСТИТУЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕЕ РАЗВИТИЕ	16	8	8	0
Тема 2.1. Конституция Российской Федерации - основной закон государства	8	4	4	0
Тема 2.2. Развитие конституционного законодательства в России	8	4	4	0
Раздел 3. ПОНЯТИЕ ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГ О СТРОЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ	16	10	6	0
Тема 3.1. Понятие основ	8	4	4	0

	T			1
конституционного				
строя				
Российской				
Федерации				
Тема 3.2.				
Избирательное право и				
	6	4	2	0
право	6	4	2	0
на участие в				
референдуме				
Тема 3.3.				
Общественные	2	2	0	0
объединения				
Раздел 4.				
ОСНОВЫ ПРАВОВОГО				
	10		_	0
СТАТУСА ЛИЧНОСТИ	10	6	4	0
в РОССИЙСКОЙ				
ФЕДЕРАЦИИ				
Тема 4.1.				
Гражданство				
Российской	6	4	2	0
Федерации				
Тема 4.2.				
Конституционные права,	4	2	2	0
свободы и обязанности	7	2	<u>-</u>	
человека и гражданина				
Раздел 5.				
ФЕДЕРАТИВНОЕ	4	2	2	0
УСТРОЙСТВО	-	_	_	v
Тема5.1.				
	_			
Федеративное устройство	4	2	2	0
Российской Федерации				
Раздел 6. ОРГАНЫ				
ГОСУДАРСТВЕННОЙ				
власти и органы	28	12	16	0
местного	20	1.2	10	· ·
САМОУПРАВЛЕНИЯ				
Тема 6.1.				
Президент Российской	6	2	4	0
Федерации				
Тема 6.2.				
Федеральное Собрание	6	2	4	0
Российской Федерации		_	·	
Тема 6.3.				
			_	
Правительство Российской	6	2	4	0
Федерации				
Тема 6.4.				
Судебная власть и			4	
прокуратура в Российской	6	2	4	0
Федерации				
		+		
Тема 6.5.				
Государственные органы	2	2	0	0
субъектов Российской	2		· ·	
Федерации				
Тема 6.6.				
Местное самоуправление в	2	2	0	
Российской Федерации		_	V	
	92	42	40	Δ.
Всего по дисциплине	82	42	40	0

### 2.3 Тематический план и содержание учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России

Наименование разделов и тем  1  Раздел І. КОНСТИТУІ ПРАВА РОССИЙСКОЇ	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся  2  ЦИОННОЕ ПРАВО - ВЕДУЩАЯ ОТРАСЛЬ Й ФЕДЕРАЦИИ  Содержание учебного материала	Объем, акад. ч / в том числе в форме практи ческой подгот овки, акад. ч 3 4/4	Коды компетенций, формированию которых способствует элемент программы  4  ПК 1.2, ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 09
тема 1.1. Конституционное	Содержание учестого материала	4/4	ПК 1.2, ОК
право Российской Федерации – ведущая отрасль российского права	1. Конституционное право Российской Федерации - ведущая отрасль российского права. Понятие, предмет и метод конституционного права Российской Федерации как отрасли права.      2. Конституционно-правовые нормы: понятие, особенности и виды. Конституционно-правовые институты. Система конституционного права Российской Федерации.      3. Конституционно-правовые отношения.      4. Источники конституционного права Российской Федерации.      5. Место конституционного права Российской Федерации в системе российского права.	4	01, OK 02, OK 03, OK 04, OK 05, OK 09
	В том числе практических занятий	4	
	Практическое занятие № 1. Семинар по теме «Конституционное право Российской Федерации – ведущая отрасль российского права»  Самостоятельная работа обучающихся	4	
Раздел II. КОНСТИТ РАЗВИТИЕ	УЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕЕ	8/8	ПК 1.2, ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 09
Тема 2.1.	Содержание учебного материала	4/8	ПК 1.2, ОК
Конституция			01, OK 02, OK 03,
Российской Федерации - основной закон государства	<ol> <li>Понятие, сущность, функции конституции.</li> <li>Виды конституций.</li> <li>Юридические свойства конституции.</li> <li>Порядок пересмотра Конституции Российской Федерации и принятия конституционных поправок. Толкование Конституции Российской Федерации.</li> </ol>	4	OK 04, OK 05, OK 09

		T	Ī
	5. Реализация Конституции Российской		
	Федераций.  6. Охрана Конституции Российской Федерации.	-	
	Роль Конституционного Суда Российской		
Федерации в охране Конституции Российской			
	Федерации.	4	-
	В том числе практических занятий	4	-
	Практическое занятие № 2. Семинар по теме	4	
	«Сущность и юридические свойства Конституции		
	Российской Федерации »		_
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 2.2. Развитие	Содержание учебного материала	4/4	ПК 1.2, ОК
конституционного			01, OK 02, OK 03,
законодательства в	1. Основные этапы развития Конституций СССР		OK 04, OK 05, OK 09
России	и России. Документы конституционного		
	значения, принятые до октября 1917 года.		
	Конституция РСФСР 1918 года. Конституция		
	СССР 1924 года и Конституция РСФСР 1925		
	года. Конституция СССР 1936 года и		
	Конституция РСФСР 1937 года. Конституция	4	
	СССР 1977 года и Конституция РСФСР 1978		
	года.		
	2. Конституционная реформа в Российской		
	Федерации.		
	3. Основные черты Конституции Российской		
	Федерации 1993 года.		
	В том числе практических занятий	4	-
	-	4	-
	Практическое занятие №3. Семинар по теме	4	
	«Развитие конституционного законодательства в		
	России»		-
DADER HAR HOHER	Самостоятельная работа обучающихся	10/6	TIM 1 2 OM
	Е ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ	10/6	ПК 1.2, ОК
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕ	<b>РАЦИИ</b>		01, OK 02, OK 03,
			OK 04, OK 05, OK 09
T. 44 T		414	HI44 A 274
Тема 3.1. Понятие	Содержание учебного материала	4/4	ПК 1.2, ОК
основ	1. Понятие и содержание основ конституционного		01, OK 02, OK 03,
конституционного	строя Российской Федерации. Гуманистические		OK 04, OK 05, OK 09
строя	основы конституционного строя.		
Российской	2. Человек, его права и свободы как высшая		
Федерации	ценность конституционного строя.		
	3. Формы государственного устройства.		
	4. Россия - демократическое, федеративное,		
	правовое государство с республиканской формой		
	правления.	4	
	5. Россия -светское, суверенное социальное		
	государство.		
	6. Экономические основы конституционного	1	
	строя.		
	7. Формы собственности в Российской		
	Федерации. Конституционные гарантии развития		
	в Российской Федерации рыночной экономики.		
	8. Политическое многообразие,	-	

	многопартийность, равенство всех общественных		
	объединений перед законом		
	В том числе практических занятий	4	-
	Практическое занятие №4. Семинар по теме	4	
	«Анализ содержания основ конституционного		
	строя применительно к современным условиям»		
	Самостоятельная работа обучающихся	0	1
Тема 3.2.	Содержание учебного материала	4/4	ПК 1.2, ОК
Избирательное право	1. Понятие избирательной системы и	-, -	01, OK 02, OK 03,
и право	избирательного права.		OK 04, OK 05, OK 09
на участие в	2.Принципы избирательного права.		
референдуме	3. Источники избирательного права.		
r-r-r	4. Порядок организации и проведения выборов.		
	Избирательные комиссии. Избирательные округа		
	и избирательные участки.		
	5. Списки избирателей.		
	6. Выдвижение и регистрация списков кандидатов, гарантии деятельности кандидатов.		
	7. Предвыборная агитация и финансирование		
	выборов.		
		4	
	избирателей, установление результатов выборов и их опубликование.		
	9. Становление и развитие института референдума в Российской Федерации.		
	10. Понятие референдума, предмет и виды		
	референдумов.		
	11. Общие принципы проведения референдума.		
	12. Назначение референдума.		
	* * * * *		
	13. Голосование на референдуме и определение его результатов. Ответственность за нарушение		
	законодательства о референдуме.		
	В том числе практических занятий	4	_
	Практическое занятие №5. Семинар по теме	4	_
	«Избирательное право и право на участие в	4	
	ейзоирательное право и право на участие в референдуме». Решение практических ситуаций		
	Самостоятельная работа обучающихся		4
Torro 2 2	·	2/0	TIV 1.2 OV
Тема 3.3. Общественные	Содержание учебного материала  1. Понятие общественных объединений, их	2/0	ПК 1.2, ОК 01, ОК 02, ОК 03,
объединения			OK 04, OK 05, OK 09
оовединения	организационно-правовые формы.  2. Принципы создания и деятельности		OK 04, OK 03, OK 09
	2. Принципы создания и деятельности общественных объединений.		
	3. Создание общественных объединений,		
		2	
	политических партий, их реорганизация и	2	
	ликвидация.		
	4. Права и обязанности общественных		
	объединений, политических партий.		
	5. Ответственность за нарушение законов об		
	общественных объединениях.		
вариен ил основ	Самостоятельная работа обучающихся	C14	THE LOCK
	Ы ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ В	6/4	ПК 1.2, ОК
РОССИЙСКОЙ ФЕД	стации		01, OK 02, OK 03,
			OK 04, OK 05, OK

			09
Тема 4.1.	Содержание учебного материала	4/2	ПК 1.2, ОК
Гражданство	1. Понятие гражданства Российской Федерации.		01, OK 02, OK 03,
Российской	Гражданство как правовой институт.		OK 04, OK 05, OK 09
Федерации	2. Принципы гражданства Российской		
	Федерации.		
	3. Основания и порядок приобретения		
	гражданства Российской Федерации.		
	4. Приобретение гражданства по рождению.		
	Приобретение гражданства в результате приема в		
	общем и упрощенном порядке. Приобретение		
	гражданства в результате восстановления. Иные		
	основания приобретения гражданства.		
	5. Основания прекращения гражданства		
	Российской Федерации. Выход из гражданства.		
	Иные основания прекращения гражданства	4	
	Российской Федерации. Отмена решения по		
	вопросам гражданства Российской Федерации.		
	6. Гражданство детей при изменении гражданства		
	родителей, опекунов и попечителей, гражданство		
	недееспособных лиц.		
	7. Полномочные органы, ведающие делами о		
	гражданстве, их компетенция.		
	8. Производство по делам о гражданстве		
	Российской Федерации.		
	9. Обжалование решений по вопросам		
	гражданства Российской Федерации.		
	В том числе практических занятий	2	1
	Практическое занятие №6. Семинар по теме	2	
	«Гражданство Российской		
	Федерации»		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 4.2.	Содержание учебного материала	2/2	ПК 1.2, ОК

TC	1 п	I	1
Конституционные	1. Понятие и структура основ правового статуса		01, OK 02, OK 03,
права, свободы и	личности в Российской Федерации.		OK 04, OK 05, OK 09
обязанности человека	2. Принципы правового статуса личности.		
и гражданина	3. Понятие прав человека и прав гражданина.		
	4. Международно-правовые акты о правах		
	человека и их значение для России.		
	5. Декларация прав и свобод человека и		
	гражданина 1991 года: общая характеристика.		
	6. Понятие конституционных (основных) прав,		
	свобод и обязанностей человека и гражданина, их		
	классификация. Система прав и свобод человека и	2	
	гражданина в Конституции Российской		
	Федерации.		
	_		
	7. Гражданские (личные) права и свободы		
	человека и гражданина.		
	8. Политические права граждан Российской		
	Федерации.		
	9. Социально-экономические, культурные права и		
	свободы человека и гражданина.		
	10. Конституционные обязанности человека и		
	гражданина		
	11. Конституционные гарантии прав и свобод		
	человека и гражданина.		
	12. Защита основных прав и свобод. Деятельность		
	государственных органов по обеспечению прав и		
	свобод человека и гражданина. Уполномоченный		
	по правам человека.		
	13. Правовое положение иностранных граждан и		
	лиц без гражданства в РФ. Правовой статус		
	беженцев и вынужденных переселенцев в РФ.		
	14.Правовой статус беженцев и вынужденных		
	переселенцев.		
	15. Проблемы обеспечения прав и свобод		
	человека и гражданина в РФ. Возможность		
	ограничения прав и свобод человека и		
	гражданина.		
	<b>Р</b> том имете иромического замене	2	
	В том числе практических занятий	2	-
	Практическое занятие №7. Семинар по теме		
	«Права, свободы и обязанности человека и		
	гражданина в Российской Федерации»		
DADHDER EDED :	Самостоятельная работа обучающихся	2 /2	TT4 1 2 272
РАЗДЕЛ V. ФЕДЕРАТИ	<b>ИВНОЕ УСТРОИСТВО</b>	2/2	ПК 1.2, ОК
			01, OK 02, OK 03,
			OK 04, OK 05, OK 09
Тема 5.1.	Содержание учебного материала	2/2	ОК 04, ОК 05, ОК 09 ПК 1.2, ОК

Федеративное	1. Понятие и принципы федеративного		01, OK 02, OK 03,
устройство	устройства.		OK 04, OK 05, OK 09
Российской	2. Конституционно-правовой статус Российской		OK 04, OK 03, OK 07
Федерации	Федерации. Предметы ведения Российской		
	Федерации: исключительные и совместные.		
	3. Виды и статус субъектов Российской		
	Федерации.	2	
	4. Понятие и принципы административно-		
	территориального устройства. Виды		
	административно - территориальных единиц.		
	Договор о создании Союзного государства		
	Российской Федерации и Республики Беларусь.		
	В том числе практических и лабораторных	_	
	занятий	2	
	Практическое занятие №8. Семинар по теме	2	
	«Федеративное устройство Российской		
	Федерации»		
	Самостоятельная работа обучающихся		
РАЗДЕЛ VI. ОРГАНЫ	ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ОРГАНЫ	12/16	ПК 1.2, ОК
местного самоуі	• •		01, OK 02, OK 03,
			OK 04, OK 05, OK 09
Тема 6.1.	Содержание учебного материала	2/4	ПК 1.2, ОК
Президент	1. Правовой статус Президента Российской		01, OK 02, OK 03,
Российской	Федерации.	2	OK 04, OK 05, OK 09
Федерации	2. Выборы Президента Российской Федерации.		
	3. Компетенция Президента Российской		
	Федерации.		
	4. Досрочное прекращение полномочий		
	Президента Российской Федерации.		
	В том числе практических и лабораторных	4	
	занятий	4	
	Практическое занятие №9. Семинар по теме «Президент Российской Федерации»	4	
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 6.2.	Содержание учебного материала	2/4	ПК 1.2, ОК
Федеральное	1. Федеральное собрание - Парламент Российской	2/4	01, OK 02, OK 03,
Собрание Российской	Федерации. Структура, порядок образования		OK 04, OK 05, OK 09
Федерации	Парламента РФ.		31101, 31100, 31105
1 odobudini	2. Совет Федерации: структура и компетенция,		
	порядок работы.		
	3. Государственная Дума: структура и	_	
	компетенция. Основные формы работы.	2	
	Законодательный процесс. Порядок роспуска		
	Государственной Думы.		
	4. Статус депутатов. Основные гарантии		
	депутатской деятельности. Государственный		
	Совет Российской Федерации		
	В том числе практических и лабораторных	А	
	занятий	4	
	Практическое занятие №10. Семинар по теме	4	
	«Федеральное Собрание Российской Федерации»		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 6.3.	Содержание учебного материала	4/2	ПК 1.2, ОК

Правительство	1. Правительство Российской Федерации: состав		01, OK 02, OK 03,
Российской	и порядок его формирования.		OK 04, OK 05, OK 09
Федерации	2. Компетенция Правительства Российской	2	
	Федерации.	2	
	3. Отставка Правительства Российской		
	Федерации.		
	В том числе практических и лабораторных	2	
	занятий		
	Практическое занятие №11. Семинар по теме	2	
	«Правительство Российской Федерации»		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 6.4.	Содержание учебного материала	2/4	ПК 1.2, ОК
Судебная власть и	1. Конституционные принципы правосудия.		01, OK 02, OK 03,
прокуратура в	Судебная система.		OK 04, OK 05, OK 09
Российской	2. Предупреждение и противодействие коррупции		
Федерации	в сфере судебной деятельности.	2	
	3. Конституционный суд Российской Федерации:		
	состав, компетенция.		
	4. Прокуратура Российской Федерации.		
	В том числе практических и лабораторных	4	
	занятий	4	
	Практическое занятие №12. Семинар по теме	4	
	«Судебная власть в Российской Федерации»		
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 6.5.	Содержание учебного материала	2/0	ПК 1.2, ОК
			01, OK 02, OK 03, OK 04, OK 05, OK 09
Государственные	1. Представительные (законодательные) органы		
органы субъектов	государственной власти субъектов Российской		
Российской	Федерации: состав, принципы и организационные		
Федерации	основы деятельности. Статус депутатов		
	представительных органов субъектов Российской		
	Федерации.	2	
	3. Компетенция и правовые акты	2	
	государственных органов субъектов Федерации.		
	4. Государственные органы исполнительной		
	власти субъектов Федерации.		
	5. Глава субъекта Федерации: правовой статус,		
	компетенция.		
	В том числе практических и лабораторных		
	занятий	-	
	Самостоятельная работа обучающихся		
Тема 6.6.	Содержание учебного материала	2/0	ПК 1.2, ОК
Местное	1. Понятие местного самоуправления.		01, OK 02, OK 03,
самоуправление в	2. Система местного самоуправления в		OK 04, OK 05, OK 09
Российской	Российской Федерации.	2	
Федерации	3. Полномочия местного самоуправления.		
-	4. Гарантии местного самоуправления		
	В том числе практических и лабораторных		1
	D IOM THERE HUARINGERMA H HAUUDATUUNDIA		
		-	
	занятий	-	
Промежуточная аттес	занятий Самостоятельная работа обучающихся	9	_
Промежуточная аттес Всего:	занятий Самостоятельная работа обучающихся	9 82	-

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения: 1. — ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств); 2. — репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством) 3. — продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)

### 2.4 Содержание разделов дисциплины

### 2.4.1 Занятия лекционного типа

No	Наименование	Наименование лекционного материала
1	раздела, темы	2
1.	Раздел І. КОНСТИТУЦИОННОЕ П ФЕДЕРАЦИИ	ІРАВО - ВЕДУЩАЯ ОТРАСЛЬ ПРАВА РОССИЙСКОЙ
2	Российской Федерации — ведущая отрасль российского права	Конституционное право Российской Федерации - ведущая отрасль российского права. Понятие, предмет и метод конституционного права Российской Федерации как отрасли права. Конституционно-правовые нормы: понятие, особенности и виды. Конституционно-правовые институты. Система конституционного права Российской Федерации. Конституционно-правовые отношения. Источники конституционного права Российской Федерации. Место конституционного права Российской Федерации в системе российского права.
3	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	ЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕЕ РАЗВИТИЕ
4	Тема 2.1. Конституция Российской Федерации - основной закон государства	Понятие, сущность, функции конституции. Виды конституций. Юридические свойства конституции. Порядок пересмотра Конституции Российской Федерации и принятия конституционных поправок. Толкование Конституции Российской Федерации. Реализация Конституции Российской Федерации. Охрана Конституции Российской Федерации. Роль Конституционного Суда Российской Федерации в охране Конституции Российской Федерации.
5	Тема 2.2. Развитие конституционного законодательства в России	Основные этапы развития Конституций СССР и России. Документы конституционного значения, принятые до октября 1917 года. Конституция РСФСР 1918 года. Конституция СССР 1924 года и Конституция РСФСР 1925 года. Конституция СССР 1936 года и Конституция РСФСР 1937 года. Конституция СССР 1977 года и Конституция РСФСР 1978 года. Конституционная реформа в Российской Федерации. Основные черты Конституции Российской Федерации 1993 года.
6	РАЗДЕЛ III. ПОНЯТИЕ ОСНО ФЕДЕРАЦИИ	ов конституционного строя российской
7		Понятие и содержание основ конституционного строя Российской Федерации. Гуманистические основы конституционного строя. Человек, его права и свободы как высшая ценность конституционного строя. Формы государственного устройства. Россия - демократическое, федеративное, правовое государство с республиканской формой правления. Россия -светское, суверенное социальное государство. Экономические основы конституционного строя. Формы собственности в Российской Федерации. Конституционные гарантии развития в Российской Федерации рыночной экономики. Политическое многообразие, многопартийность, равенство всех общественных объединений перед законом

	TT 2.2	п с с
8	Тема 3.2.	Понятие избирательной системы и избирательного права.
	Избирательное право и право	Принципы избирательного права. Источники избирательного
	на участие в	права. Порядок организации и проведения выборов.
	референдуме	Избирательные комиссии. Избирательные округа и
		избирательные участки. Списки избирателей. Выдвижение и
		регистрация списков кандидатов, гарантии деятельности
		кандидатов. Предвыборная агитация и финансирование
		выборов. Порядок голосования, подсчет голосов избирателей,
		установление результатов выборов и их опубликование.
		Становление и развитие института референдума в
		Российской Федерации. Понятие референдума, предмет и
		виды референдумов. Общие принципы проведения
		референдума. Назначение референдума. Голосование на
		референдуме и определение его результатов. Ответственность за нарушение законодательства о
		13
		референдуме.
9	Тема 3.3. Общественные объединения	Понятие общественных объединений, их организационно-
		правовые формы. Принципы создания и деятельности
		общественных объединений. Создание общественных
		объединений, политических партий, их реорганизация и
		ликвидация. Права и обязанности общественных
		объединений, политических партий. Ответственность за
		нарушение законов об общественных объединениях.
10	РАЗДЕЛ IV. ОСНОВЫ ПРАВО ФЕДЕРАЦИИ	ового статуса личности в российской
11	<i>ФЕДЕГИЦИИ</i>	Понятие гражданства Российской Федерации. Гражданство
11	Тема 4.1. Гражданство	как правовой институт. Принципы гражданства Российской
	Российской	Федерации. Основания и порядок приобретения гражданства
	Федерации	Российской Федерации. Приобретение гражданства по
		рождению. Приобретение гражданства в результате приема в
		общем и упрощенном порядке. Приобретение гражданства в
		результате восстановления. Иные основания приобретения
		гражданства. Основания прекращения гражданства
		Российской Федерации. Выход из гражданства. Иные
		основания прекращения гражданства Российской Федерации.
		Отмена решения по вопросам гражданства Российской
		Федерации. Гражданство детей при изменении гражданства
		родителей, опекунов и попечителей, гражданство
		недееспособных лиц. Полномочные органы, ведающие
		делами о гражданстве, их компетенция. Производство по
		делам о гражданстве Российской Федерации. Обжалование

	I	
12	Тема 4.2. Конституционные права, свободы и обязанности человека и гражданина	Понятие и структура основ правового статуса личности в Российской Федерации. Принципы правового статуса личности. Понятие прав человека и прав гражданина.  4. Международно-правовые акты о правах человека и их значение для России. Декларация прав и свобод человека и гражданина 1991 года: общая характеристика. Понятие конституционных (основных) прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, их классификация. Система прав и свобод человека и гражданина в Конституции Российской Федерации. Гражданские (личные) права и свободы человека и гражданина. Политические права граждан Российской Федерации. Социально-экономические, культурные права и свободы человека и гражданина. Конституционные обязанности человека и гражданина. Конституционные гарантии прав и свобод человека и гражданина. Защита основных прав и свобод. Деятельность государственных органов по обеспечению прав и свобод человека и гражданина. Уполномоченный по правам человека. Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ. Правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев в РФ. Правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев. Проблемы обеспечения прав и свобод человека и гражданина в РФ. Возможность ограничения прав и свобод человека и гражданина в РФ. Возможность ограничения прав и свобод человека и гражданина.
13	РАЗДЕЛ V. ФЕДЕРАТИВНОЕ УСТР	
14	Тема 5.1. Федеративное устройство Российской Федерации	Понятие и принципы федеративного устройства. Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Предметы ведения Российской Федерации: исключительные и совместные. Виды и статус субъектов Российской Федерации. Понятие и принципы административнотерриториального устройства. Виды административнотерриториальных единиц. Договор о создании Союзного государства Российской Федерации и Республики Беларусь.
15	РАЗДЕЛ VI. ОРГАНЫ ГОСУД САМОУПРАВЛЕНИЯ	АРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ОРГАНЫ МЕСТНОГО
16	Тема 6.1. Президент Российской Федерации	Правовой статус Президента Российской Федерации. Выборы Президента Российской Федерации. Компетенция Президента Российской Федерации. Досрочное прекращение полномочий Президента Российской Федерации.
17	Тема 6.2. Федеральное Собрание Российской Федерации	Федеральное собрание - Парламент Российской Федерации. Структура, порядок образования Парламента РФ. Совет Федерации: структура и компетенция, порядок работы. Государственная Дума: структура и компетенция. Основные формы работы. Законодательный процесс. Порядок роспуска Государственной Думы. Статус депутатов. Основные гарантии депутатской деятельности. Государственный Совет Российской Федерации
18	Тема 6.3. Правительство Российской Федерации	Правительство Российской Федерации: состав и порядок его формирования. Компетенция Правительства Российской Федерации. Отставка Правительства Российской Федерации.
19	Тема 6.4. Судебная власть и прокуратура в Российской Федерации	Конституционные принципы правосудия. Судебная система. Предупреждение и противодействие коррупции в сфере судебной деятельности. Конституционный суд Российской Федерации: состав, компетенция. Прокуратура Российской Федерации.

20	Тема 6.5. Государственные органы субъектов Российской Федерации	Представительные (законодательные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации: состав, принципы и организационные основы деятельности. Статус депутатов представительных органов субъектов Российской Федерации. Компетенция и правовые акты государственных органов субъектов Федерации. Государственные органы исполнительной власти субъектов Федерации. Глава субъекта Федерации: правовой статус, компетенция.
21	Тема 6.6. Местное самоуправление в Российской Федерации	Понятие местного самоуправления. Система местного самоуправления в Российской Федерации. Полномочия местного самоуправления. Гарантии местного самоуправления

### 2.4.2. Занятия семинарского типа

– не предусмотрены

### 2.4.3 Практические занятия

No	Наименование раздела, темы	Наименование практических (лабораторных) работ	Форма гекущего		
4			контроля		
1	2	[3	4		
1	Раздел І. КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО - ВЕДУЩАЯ ОТРАСЛЬ ПРАВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ				
2	<ul><li>ведущая отрасль российского права</li></ul>	«Конституционное право Российской Федерации – ведущая отрасль российского права»	ПР,У,		
3	Раздел II. КОНСТИТУЦИЯ I	РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕЕ РАЗВИТИЕ			
4	Тема 2.1. Конституция Российской Федерации - основной закон государства	«Сущность и юридические свойства Конституции Российской Федерации»	ПР,У,		
5	Тема 2.2. Развитие конституционного законодательства в России	«Развитие конституционного законодательства в России»	ПР,У,		
6	РАЗДЕЛ III. ПОНЯТИЕ ФЕДЕРАЦИИ	ОСНОВ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ РОС	ССИЙСКОЙ		
7	Тема 3.1. Понятие основ конституционного строя Российской Федерации	«Анализ содержания основ конституционного строя применительно к современным условиям»	ПР,У,		
8	Тема 3.2. Избирательное право и право на участие в референдуме	«Избирательное право и право на участие в референдуме». Решение практических ситуаций	ПР,У,		
9	РАЗДЕЛ IV. ОСНОВЫ ФЕДЕРАЦИИ		ССИЙСКОЙ		
10	Тема 4.1. Гражданство Российской Федерации	«Гражданство Российской Федерации»	ПР,У,		
11	Тема 4.2.	«Права, свободы и обязанности человека и гражданина в	ПР,У,		
	Конституционные права, свободы и обязанности человека и гражданина				
12	РАЗДЕЛ V. ФЕДЕРАТИВНО	Е УСТРОИСТВО			

13	Тема 5.1. Федеративное устройство Российской Федерации	«Федеративное устройство Российской Федерации»	ПР,У,
14		ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ОРГАНЫ	МЕСТНОГО
	САМОУПРАВЛЕНИЯ		
15	Тема 6.1. Президент Российской	«Президент Российской Федерации»	
	Федерации		ПР,У,
16	Тема 6.2.	«Федеральное Собрание Российской Федерации»	
	Федеральное Собрание		ПР,У,
	Российской Федерации		
17	Тема 6.3.	«Правительство Российской Федерации»	
	Правительство Российской		ПР,У,
	Федерации		
18	Тема 6.4.	«Судебная власть в Российской Федерации»	
	Судебная власть и	_	ПР,У,
	прокуратура в Российской		111,5,
	Федерации		

Примечание: ПР- практическая работа, ЛР- лабораторная работа; T — тестирование, P — написание реферата, Y — устный опрос, KP — контрольная работа

### 2.4.4 Содержание самостоятельной работы

Не предусмотрены.

## 2.4.5 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Не предусмотрены.

#### 3. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Для реализации компетентностного подхода предусматривается использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения аудиторных и внеаудиторных занятий с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

В процессе преподавания применяются образовательные технологии развития критического мышления.

В учебном процессе наряду с традиционными образовательными технологиями используются компьютерное тестирование, тематические презентации, интерактивные технологии.

### 3.1 Образовательные технологии при проведении лекций

No	Тема	Виды применяемых образовательных технологий	Кол. час
1	2	3	3
1	Конституционное право Российской Федерации – ведущая отрасль российского права	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	4
2	Конституция Российской Федерации - основной закон государства	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	4
3	Развитие конституционного законодательства в России	Аудиовизуальная технология, технология развития критического мышления через чтение и письмо	4
4	Понятие основ конституционного строя Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, технология развития критического мышления через чтение и письмо	4
5	Избирательное право и право на участие в референдуме	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	4
6	Общественные объединения	Аудиовизуальная технология, личностно-деятельностное обучение	2
7	Гражданство Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, концентрированное обучение	4
8	Конституционные права, свободы и обязанности человека и гражданина	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	2
9	Федеративное устройство Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, лекция - дискуссия	2
10	Президент Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, личностно-деятельностное обучение	2
11	Федеральное Собрание Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение с привлечением специалиста*	2
12	Правительство Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	2
13	Судебная власть и прокуратура в Российской Федерации	развивающее обучение	2
14	Государственные органы субъектов Российской Федерации	проблемное изложение	2
15	Местное самоуправление в Российской Федерации	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	2
	Итого по курсу		42

### 3.2 Образовательные технологии при проведении практических занятий

№	Тема занятия	Виды применяемых образовательных технологий	Кол. час
1	Конституционное право Российской Федерации – ведущая отрасль российского права	Дискуссия по теоретическим вопросам.	4
2	Сущность и юридические свойства Конституции Российской Федерации	Дискуссия по теоретическим вопросам	4
3	Развитие конституционного законодательства в России	Круглый стол по теоретическим вопросам	4
4	Анализ содержания основ конституционного строя применительно к современным условиям	Пресс-конференция по теоретическим вопросам.	4
5	Избирательное право и право на участие в референдуме». Решение практических ситуаций	Обсуждение теоретических вопросов. Работа с документами	2
6	Гражданство Российской Федерации	Обсуждение теоретических вопросов. Работа с документами	2
7	Права, свободы и обязанности человека и гражданина в Российской Федерации	Дискуссия по теоретическим вопросам.	2
8	Федеративное устройство Российской Федерации	Диспут по теоретическим вопросам, с групповым обсуждением итогов	2
9	Президент Российской Федерации	Обсуждение теоретических вопросов. Работа с документами	4
10	Федеральное Собрание Российской Федерации	Обсуждение теоретических вопросов. Работа с документами	4
11	Правительство Российской Федерации	Обсуждение теоретических вопросов	4
12	Судебная власть в Российской Федерации	Обсуждение теоретических вопросов	4
	Итого по курсу		40

### 4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

## 4.1 Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Реализация учебной дисциплины осуществляется в специально оборудованном учебном кабинет.

Оборудование учебного кабинета:

– доска интерактивная; мультимедиапроектор; компьютер; компьютерный стол; учебная мебель; CD-диск; наглядные пособия; учебно-методические материалы; выход в Интернет.

#### 4.2 Перечень необходимого программного обеспечения

При изучении дисциплины может быть использовано следующее программное обеспечение: комплекс взаимосвязанных программ, предназначенных для управления ресурсами ПК и организации взаимодействия с пользователем. Пакет приложений для выполнения основных задач компьютерной обработки различных типов документов LibreOffice 7.6 в состав входят:

LibreOffice Writer- текстовый процессор;

LibreOffice Calc- табличный процессор;

LibreOffice Impress -система подготовки электронных презентаций;

LibreOffice Base- система управления базами данных;

LibreOffice Draw- редактор векторной графики;

LibreOffice Math редактор формул;

- программа для комплексной защиты ПК, объединяющая в себе антивирус, антишпион и функцию удаленного администратора (Kaspersky endpoint Security 10);
- пакет программ для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF (Adobe Reader);
- прикладное программное обеспечение для просмотра веб-страниц, содержания вебдокументов, компьютерных файлов и их каталогов, управления веб-приложениями, а также для решения других задач (Google Chrome);
- программы, предназначенные для архивации, упаковки файлов путем сжатия хранимой в них информации (7zip).

### 5. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

#### 5.1 Основная литература

1. Комкова, Г. Н. Конституционное право : учебник для среднего профессионального образования / Г. Н. Комкова, Е. В. Колесников, М. А. Липчанская. — 8-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 453 с. — (Профессиональное образование) . — URL: <a href="https://urait.ru/bcode/555798">https://urait.ru/bcode/555798</a> . — ISBN 978-5-534-19029-8. — Текст : электронный 2. Стрекозов, В. Г. Конституционное право : учебник для среднего профессионального образования / В. Г. Стрекозов. — 9-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 282 с. — (Профессиональное образование) . — URL: <a href="https://urait.ru/bcode/536594">https://urait.ru/bcode/536594</a> . — ISBN

#### 5.2 Дополнительная литература

978-5-534-17409-0. — Текст: электронный

- 1. Губин, В. Д., Обществознание. : учебник / В. Д. Губин, М. Б. Буланова, В. П. Филатов. Москва : КноРус, 2024. 208 с. URL: <a href="https://book.ru/book/950126">https://book.ru/book/950126</a> . ISBN 978-5-406-11927-3 . Текст : электронный. .
- 2. Конституционное право России : учебник / В. В. Комарова, М. В. Варлен, В. А. Лебедев [и др.] ; под ред. В. В. Комаровой. Москва : КноРус, 2023. 296 с. URL: <a href="https://book.ru/book/949518">https://book.ru/book/949518</a> . ISBN 978-5-406-11702-6. Текст : электронный.

3. Смоленский, М. Б., Конституционное право России : учебник / М. Б. Смоленский, Л. Ю. Колюшкина, Е. В. Маркина. — Москва : КноРус, 2024. — 231 с. — URL: <a href="https://book.ru/book/952047">https://book.ru/book/952047</a> . — ISBN 978-5-406-12659-2. — Текст : электронный.

#### 5.3 Периодические издания

- 1. Государство и право // БД компании «Ист Вью». URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/publication/509">https://dlib.eastview.com/browse/publication/509</a>
- 2. Государство и право
- 3. Государственное и управление
- 4. Гуманитарные и социально-экономические науки// БД компании «Ист Вью». URL: <a href="http://elibrary.ru/title">http://elibrary.ru/title</a> about.asp?id=8639
- 5. Закон // БД компании «Ист Вью». URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/702
- 6. Общественные науки и современность // БД компании «Ист Вью». URL: http://dlib.eastview.com/browse/publication/593/udb/4
- 7. Полис. Политические исследования // БД компании «Ист Вью». URL: http://dlib.eastview.com/browse/publication/603/udb/4
- 8. Социально-политические науки // БД компании «Ист Вью». URL: <a href="https://dlib.eastview.com/browse/publication/58286">https://dlib.eastview.com/browse/publication/58286</a>

## 5.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. ЭБС «Университетская библиотека ONLINE»: сайт. URL: http://biblioclub.ru
- 2. ЭБС Издательства «Лань»: сайт. URL: http://e.lanbook.com
- 3. ЭБС «Юрайт»: caйт. URL: <a href="https://urait.ru/">https://urait.ru/</a>
- 4. ЭБС «BOOK.ru»: сайт. URL: https://www.book.ru
- 5. ЭБС «ZNANIUM.COM»: сайт. URL: <a href="https://www.znanium.com">https://www.znanium.com</a>
- 6. Базы данных компании «Ист Вью»: сайт. URL: http://dlib.eastview.com
- 7. Научная электронная библиотека «eLibrary.ru»: сайт. URL: http://elibrary.ru/
- 8. БД Законодательство Российской Федерации : сайт. URL: <a href="http://ru.spinform.ru/">http://ru.spinform.ru/</a>
- 9. КонсультантПлюс : некоммерческие интернет-версии справочной правовой системы : сайт : [ресурс свободного доступа] . URL: http://www.consultant.ru/online/ .
- 10. Гарант.Ру: информационно-правовой портал. URL: http://www.garant.ru/

### 6. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Конституционное право» нацелена на формирование профессиональных компетенций, таких как осуществление профессионального толкование нормативных правовых актов для реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной защиты; организация и координирование социальной работы с отдельными лицами, категориями граждан и семьями, нуждающимися в социальной поддержке и защите.

Обучение студентов осуществляется по традиционной технологии (лекции, практики) с включением инновационных элементов.

С точки зрения используемых методов лекции подразделяются следующим образом: информационно-объяснительная лекция, повествовательная, лекция-беседа, проблемная лекция и т. д.

Устное изложение учебного материала на лекции должно конспектироваться. Слушать лекцию нужно уметь — поддерживать своё внимание, понять и запомнить услышанное, уловить паузы. В процессе изложения преподавателем лекции студент должен выяснить все непонятные вопросы. Записывать содержание лекции нужно обязательно — записи помогают поддерживать внимание, способствуют пониманию и запоминанию услышанного, приводит знание в систему, служат опорой для перехода к более глубокому самостоятельному изучению предмета.

Методические рекомендации по конспектированию лекций:

- запись должна быть системной, представлять собой сокращённый вариант лекции преподавателя. Необходимо слушать, обдумывать и записывать одновременно;
- запись ведётся очень быстро, чётко, по возможности короткими выражениями;
- не прекращая слушать преподавателя, нужно записывать то, что необходимо усвоить. Нельзя записывать сразу же высказанную мысль преподавателя, следует её понять и после этого кратко записать своими словами или словами преподавателя. Важно, чтобы в ней не был потерян основной смысл сказанного;
  - имена, даты, названия, выводы, определения записываются точно;
- следует обратить внимание на оформление записи лекции. Для каждого предмета заводится общая тетрадь. Отличным от остального цвета следует выделять отдельные мысли и заголовки, сокращать отдельные слова и предложения, использовать условные знаки, буквы латинского и греческого алфавитов, а также некоторые приёмы стенографического сокращения слов.

Практические занятия по дисциплине «Конституционное право» проводятся в основном по схеме:

- устный опрос по теории в начале занятия (обсуждение теоретических проблемных вопросов по теме);
  - работа в группах по разрешению различных ситуаций по теме занятия;
  - решение практических задач индивидуально;
  - подведение итогов занятия (или рефлексия);
- индивидуальные задания для подготовки к следующим практическим занятиям.

Цель практического занятия - научить студентов применять теоретические знания при решении практических задач на основе реальных данных.

На практических занятиях преобладают следующие методы:

- -вербальные (преобладающим методом должно быть объяснение);
- -практические (письменные здания, групповые задания и т. п.).

Важным для студента является умение рационально подбирать необходимую учебную литературу. Основными литературными источниками являются:

- библиотечные фонды филиала КубГУ;
- электронная библиотечная система «Университетская библиотека он-лайн»;
- электронная библиотечная система Издательства «Лань».

Поиск книг в библиотеке необходимо начинать с изучения предметного каталога и создания списка книг, пособий, методических материалов по теме изучения.

Просмотр книги начинается с титульного листа, следующего после обложки. На нём обычно помещаются все основные данные, характеризующие книгу: название, автор, выходные данные, данные о переиздании и т.д. На обороте титульного листа даётся аннотация, в которой указывается тематика вопросов, освещённых в книге, определяется круг читателей, на который она рассчитана. Большое значение имеет предисловие книги, которое знакомит читателя с личностью автора, историей создания книги, раскрывает содержание.

Прочитав предисловие и получив общее представление о книге, следует обратиться к оглавлению. Оглавление книги знакомит обучаемого с содержанием и логической структурой книги, позволяет выбрать нужный материал для изучения. Год издания книги позволяет судить о новизне материала. В книге могут быть примечания, которые содержат различные дополнительные сведения. Они печатаются вне основного текста и разъясняют отдельные вопросы. Предметные и алфавитные указатели значительно облегчают повторение изложенного в книге материала. В конце книги может располагаться вспомогательный материал. К нему обычно относятся инструкции, приложения, схемы, ситуационные задачи, вопросы для самоконтроля и т.д.

Для лучшего представления и запоминания материала целесообразно вести записи и конспекты различного содержания, а именно:

- пометки, замечания, выделение главного;
- план, тезисы, выписки, цитаты;
- конспект, рабочая запись, реферат, доклад, лекция и т.д.

Читать учебник необходимо вдумчиво, внимательно, не пропуская текста, стараясь понять каждую фразу, одновременно разбирая примеры, схемы, таблицы, рисунки, приведённые в учебнике.

Одним из важнейших средств, способствующих закреплению знаний, является краткая запись прочитанного материала — составление конспекта. Конспект — это краткое связное изложение содержания темы, учебника или его части, без подробностей и второстепенных деталей. По своей структуре и последовательности конспект должен соответствовать плану учебника. Поэтому важно сначала составить план, а потом писать конспект в виде ответа на вопросы плана. Если учебник разделён на небольшие озаглавленные части, то заголовки можно рассматривать как пункты плана, а из текста каждой части следует записать те мысли, которые раскрывают смысл заголовка.

Требования к конспекту:

- краткость, сжатость, целесообразность каждого записываемого слова;
- содержательность записи- записываемые мысли следует формулировать кратко, но без ущерба для смысла. Объём конспекта, как правило, меньше изучаемого текста в 7-15 раз;
- -конспект может быть как простым, так и сложным по структуре это зависит от содержания книги и цели её изучения.

Методические рекомендации по конспектированию:

- прежде чем начать составлять конспект, нужно ознакомиться с книгой,
   прочитать её сначала до конца, понять прочитанное;
- на обложке тетради записываются название конспектируемой книги и имя автора, составляется план конспектируемого теста;
- записи лучше делать при прочтении не одного-двух абзацев, а целого параграфа или главы;
- конспектирование ведётся не с целью иметь определённые записи, а для более полного овладения содержанием изучаемого текста, поэтому в записях отмечается и выделяется всё то новое, интересное и нужное, что особенно привлекло внимание;
- после того, как сделана запись содержания параграфа, главы, следует перечитать её, затем снова обращаться к тексту и проверить себя, правильно ли изложено содержание.

Техника конспектирования:

- конспектируя книгу большого объёма, запись следует вести в общей тетради;
- на каждой странице слева оставляют поля шириной 25-30 мм для записи коротких подзаголовков, кратких замечаний, вопросов;
  - каждая станица тетради нумеруется;
- для повышения читаемости записи оставляют интервалы между строками, абзацами, новую мысль начинают с «красной» строки;
- при конспектировании широко используют различные сокращения и условные знаки, но не в ущерб смыслу записанного. Рекомендуется применять общеупотребительные сокращения, например: м.б. может быть; гос. государственный; д.б. должно быть и т.д.
  - не следует сокращать имена и названия, кроме очень часто повторяющихся;
- в конспекте не должно быть механического переписывания текста без продумывания его содержания и смыслового анализа.

Для написания реферата необходимо выбрать тему, согласовать ее с преподавателем, подобрать несколько источников по теме, выполнить анализ источников по решению проблемы, обосновать свою точку зрения на решение проблемы.

### 7. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Приложение 1. Конспекты лекций

Лекция №1.

Тема: Понятие, предмет, метод, роль конституционного права и его место в системе права

- 1. Понятие и предмет конституционного права
- 2. Метод конституционно-правового регулирования
- 3. Роль и место конституционного права в системе права

Термин «конституционное право» употребляется в нескольких смыслах: вопервых, как отрасль национального права, во-вторых, как отрасль научного знания (наука), в-третьих, как учебная дисциплина. Мы будем рассматривать конституционное право Российской Федерации как отрасль российского права систему правовых норм, регламентирующих определенные общественные отношения. Критериями разделения массива правовых норм на отрасли служат два основных признака: предмет и метод правового регулирования.

Предметом регулирования конституционного права, как и любой отрасли права, являются общественные отношения, которые, с одной стороны, способны поддаваться нормативно-правовому воздействию и, с другой стороны, в интересах общества требуют такого воздействия.

Общественные отношения, составляющие предмет конституционного права, имеют свои характерные особенности, позволяющие выделить их из всей совокупности общественных отношений, регулируемых правом:

- 1. Отношения, регулируемые конституционным правом, возникают во всех сферах общественной жизни: политической, экономической, социальной, нравственной.
- 2. Конституционное право регулирует не все общественные отношения в этих сферах, а только базисные, фундаментальные отношения, составляющие основу построения всей правовой системы, других отраслей права. Данные отношения являются своеобразным «каркасом», соединяющим в единое целое все многообразие правовых норм разных отраслей права, определяя основные задачи и принципы их функционирования, направленность их воздействия на общественные отношения.

Базовые общественные отношения, регулируемые конституционным правом, касаются двух крупных областей правового регулирования. Это, во-первых, принципы отношения человека и государства и, во-вторых, устройство государства и организация государственной власти. Важность именно этих отношений определяется тем, что на современном этапе развития общества государство является абсолютно преобладающим способом его организации, необходимым условием существования человеческой цивилизации. Однако государство как фактор социального существования не заложено в человеческой природе, поэтому концептуальное значение приобретает регулирование отношений между человеком способное государством, регулирование, поместить функционирование государства в определенные рамки, ограничить его, чтобы оно не возобладало над личностью. Государство существует для человека, а не человек для государства вот стержневой принцип организации государства и принцип конституционного

права как системы норм, определяющих основы этого государства и рамки его деятельности на благо человека.

Регулирование отношений человека и государства происходит путем закрепления приоритета человека в системе ценностей общества, признания, соблюдения, гарантирования и защиты его естественных и неотъемлемых прав. Права, принадлежащие человеку от рождения, приобретают качественно новую характеристику - они защищаются силой государства. Кроме того, существование государства обусловливает существование комплекса прав человека, прежде всего политических, которые напрямую связаны с государством и без него не существуют. Регулирование отношений человека и государства находит отражение в таких институтах конституционного права, как основы конституционного строя и основы правового статуса человека и гражданина.

Регулирование устройства государства и организации государственной власти осуществляется через:

- 1) установление основных принципов устройства государства и организации государственной власти в числе основ конституционного строя базовых положений, определяющих дальнейшее регулирование государственных институтов;
- 2) установление формы государственного устройства: Россия, как известно, является федеративным государством, поэтому одним из наиболее важных аспектов регулирования российской государственности является упорядочение отношений Федерации и ее субъектов, определение предметов их ведения и полномочий. Этот комплекс отношений и соответствующих им норм охватывается институтом федеративного устройства;
- 3) установление системы органов власти, разграничение этой системы по горизонтали (разделение властей) и по вертикали: система органов государственной власти (федеральной и региональной) и система местного самоуправления и его органов

Отдельное место занимает Конституция Российской Федерации, которая является одновременно и источником и предметом конституционно-правового регулирования. В качестве предмета регулирования Конституция РФ выступает как концентрированное внешнее выражение связи человека и государства, устройства государства и организации государственной власти, имеющее огромное значение для нормального существования этих отношений и требующее поэтому повышенного внимания со стороны конституционного права.

Таким образом, конституционное право - это отрасль российского права, представляющая собой систему правовых норм, регулирующих основы взаимоотношений человека и государства, устройства государства и организации государственной власти путем закрепления в Конституции РФ и конституционном законодательстве основ конституционного строя, основ правового статуса человека и гражданина, федеративного устройства, основ организации системы государственной власти и местного самоуправления.

2. Метод конституционно-правового регулирования. Метод правового регулирования - это совокупность и сочетание (система) способов и приемов юридического воздействия норм права на общественные отношения. Метод правового регулирования выражается в трех основных способах воздействия на общественные отношения: дозволение, позитивное обязывание и запрещение.

Дозволение - это предоставление субъективных прав, прав на свои собственные действия. Позитивное связывание - возложение обязанности совершить определенные действия. Запрещение - возложение обязанности воздерживаться от определенных действий.

Своеобразие метода конституционно-правового регулирования определяется двумя основными моментами. Во-первых, конституционное право является частью публичного права, для которого характерен императивный метод регулирования общественных отношений, основанный на субординации (подчинении) между участниками общественного отношения. Во-вторых, как уже отмечалось, конституционное право регулирует определенный (базовый) слой отношений во жизнедеятельности общества. Поэтому естественно, регулироваться различными разнообразные отношения должны правового регулирования. Таким образом, метод конституционно-правового регулирования сочетает в себе черты императивного и диспозитивного методов.

Основными признаками конституционно-правового метода регулирования являются:

- 1) широкое использование властеотношений, отношений подчинения одного субъекта другому в сфере отношений, определяющих устройство государства и организацию государственной власти; ограничение полномочий властными конституционного права, наделенных полномочиями, установленными правовыми пределами, в рамках которых они осуществляют свою В качестве способов воздействия используются позитивное обязывание (например, обязанность Президента РФ приносить присягу при вступлении в должность - ст. 82 Конституции РФ) и запрещение (например, запрещение Государственной Думе принимать федеральные законы, которые противоречили бы федеральным конституционным законам, ст. 76 Конституции РФ);
- 2) использование диспозитивных начал, выражающихся в том, что на их основе возникают отношения с равным положением участников.
- В целом, ввиду большего удельного веса в конституционном праве властеотношений, отношений по организации государственной власти можно констатировать преобладание императивного метода правового регулирования в этой отрасли права.
- 3 Конституционное право как совокупность конституционных и обычных норм, исходящих от государства или санкционируемых им, по отношению к иным отраслям права является их своеобразным публично-властным организатором.

По мере развития права (специализация отраслей, усложнение объектов регулирования, накопление межотраслевых различий) в нем выделяются средства, решающие общеправовые задачи, обеспечивающие единое, внутренне согласованное действие всех отраслей права1. Предмет регулирования названных средств не только поведение людей, но и связи правовых норм, иных элементов права (предметом права становится само право). Вот из чего берет начало конституционное право, превращаясь по ходу развития в единственную отрасль права, непосредственно соприкасающуюся со всеми иными отраслями права, вместе взятыми. Такое положение конституционного права дает возможность охарактеризовать его в качестве общей части национального права.

Конституционное право как общая часть российского права соединяет разрозненный правовой материал в единое целое, задает его иерархию. Одна из задач конституционного права — постановка целей для национального права, закрепление исходных для всех отраслей права ценностей. Такие исходные цели, ценности в нашей стране изначально закрепляет Конституция РФ.

Единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности, признание и равная защита разных форм собственности, право каждого на свободное использование своих способностей и имущества для не запрещенной законом экономической деятельности — эти положения составляют базу гражданского, предпринимательского права (ст. 8, 9, 34—36). Исходными для трудового, социального права являются, например, нормы о Российской Федерации как социальном государстве, об отнесении к сфере совместного ведения Российской Федерации и ее субъектов трудового законодательства, о координации вопросов защиты семьи, материнства, отцовства и детства, социальной защиты, включая социальное обеспечение (ст. 7, 72). Основу уголовного, уголовнопроцессуального права составляют, например, запрет пыток, насилия, другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения или наказания (ст. 21), правило о том, что обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность (ст. 49). В конечном итоге в российском праве нет ни одной отрасли, которая бы не основывалась на конституционных положениях.

Важным средством обеспечения единства российского права являются вводимые конституционным правом общеправовые категории. Они должны в разных отраслях права либо означать одно и то же, либо отраслевая конкретизация названных категорий не должна искажать их конституционный смысл. В числе общеправовых категорий «суверенитет», «собственность», «природные ресурсы», «благоприятная окружающая среда», «свобода массовой информации», «индивидуальные и коллективные обращения», «арест», «правосудие».

Объединительный потенциал конституционного права раскрывается и в масштабах всего общества, ибо оно обеспечивает целостность и стабильность общества на основе собственных принципов. В совокупности ведущих принципов конституционного права (прежде всего, тех, что содержатся в гл. 1 Конституции РФ) закреплены социально-экономические, политико-управленческие, духовно-культурные устои российского общества, основы правового положения человека и гражданина.

Многие конституционные нормы определяют содержание отдельных отраслей Это означает ИХ одновременную принадлежность права. конституционному праву, и названным отраслям. Однако если отдельные отрасли права вбирают в себя лишь некоторый набор конституционных норм, то в рамках конституционного права осуществляется системное взаимодействие совокупности конституционных предписаний. Конституционно-правовая оценка сравнении действительности заключается В актов (норм) отраслевого и различного рода ситуаций не просто с законодательства конституционными положениями, а со всем их комплексом. Если для анализа (разрешения) какого-либо затруднения непосредственно привлекаются отдельные конституционные нормы, то уяснение их содержания невозможно без их сопоставления с иными конституционными положениями, а также с тем, что

можно назвать конституционно-правовой средой. Именно данное обстоятельство отражает термин «конституционное право», а вовсе не обособляет нашу отрасль от других отраслей, не демонстрирует относимость конституционных актов исключительно к ее источникам. Нельзя, например, ставить вопрос так, что конституция — это источник исключительно конституционного права. Тем более термин «конституционное право» не намекает на неконституционный характер иных отраслей права.

Все отрасли права призваны раскрыть содержание норм конституционного Чем точнее и подробнее названное раскрытие, тем действеннее конституционное право. Однако содержание конституционных предписаний не сводимо к совокупности их отраслевых конкретизаций, какими бы полными и точными они ни были. С учетом отмеченного следует по-новому взглянуть на институт конституционных прав, свобод человека и гражданина. Любое основное право всегда содержательно шире совокупности своих конкретных, нормативно закрепленных проявлений. Оно всегда оставляет возможность собственного распространения на неурегулированные отраслевым законодательством отношения. Так, право на труд (ст. 37 Конституции РФ) не может сводиться к праву на трудовую деятельность ПО смыслу трудового, гражданского или административного законодательства, в частности, оно не может жестко связываться с возрастом возникновения этого права в названных отраслях. Конституционное право принадлежит индивиду на труд распространения на него действия российской Конституции и может им осуществляться со времени появления у него способности к трудовой деятельности в самом широком смысле этого слова.

Нормы конституционного законодательства выступают вместе с нормами отраслевого законодательства, а при необходимости и вместо них. Конституция устанавливает, что её нормы действуют прямо, непосредственно (ст. 15, 18).

Конституционные нормы задают объективную структуру права, предопределяют выделение в нем профилирующих отраслей (гражданское, гражданское процессуальное право; административное, административное процессуальное право; уголовное, уголовно-процессуальное право). В то же время конституционные нормы, требуя полного раскрытия своего содержания, влекут объединение норм разных профилирующих отраслей в комплексные отрасли (экологическое, семейное, таможенное, налоговое, предпринимательское, торговое право).

Нормы конституционного права учреждают принципиальные стандарты снятия межотраслевых и внутриотраслевых противоречий, служат основой для уточнения предметных полей отдельных отраслей права. В решении названных вопросов значительна роль конституционных (уставных) судов. Конституционный Суд РФ, например, обратившись к проблеме соотношения налогового и гражданского права, в результате толкования конституционных норм пришел к выводу о том, что споры по поводу невыполнения налоговых обязательств находятся в рамках публичного (налогового), а не гражданского права. В то же время взыскание налоговых платежей с физических лиц в бесспорном порядке является выходом за рамки налоговых публично-правовых отношений и вторжением в иные отношения, в том числе гражданско-правовые, в которых стороны не находятся в состоянии власти- подчинения.

Таким образом, совокупный предмет всех отраслей российского права является предметом и конституционно-правового регулирования, на который конституционное право воздействует с помощью своих особых средств. Существующие воззрения на предмет конституционного права при всем их различии сходятся в том, что предмет названной отрасли рассматривается как часть предмета национального права. Ведущая же роль конституционного права в национальном праве не означает поглощения им предметных полей иных отраслей.

#### Репензия

### на рабочую программу дисциплины «Конституционное право России» специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее – ФГОС) по специальности среднего профессионального образования (далее СПО) 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 27 октября 2023 г. № 798 (зарегистрирован в Минюсте России 01 декабря 2023 г. рег. № 76207) Дисциплина «Конституционное право России» относится к профессиональной

Дисциплина «Конституционное право России» относится к профессиональной подготовке и входит в состав профессионального учебного цикла общепрофессиональные дисциплины ОП.00.

В результате освоения дисциплины «Конституционное право России» обучающийся должен уметь:

- работать с законодательными и иными нормативными правовыми актами, специальной литературой;
- анализировать, делать выводы и обосновывать свою точку зрения по конституционно-правовым отношениям;
- применять правовые нормы для решения разнообразных практических ситуаций.

В результате освоения дисциплины «Конституционное право России» обучающийся должен знать:

- основные теоретические понятия и положения конституционного права;
- содержание Конституции Российской Федерации;
- особенности государственного устройства России и статуса субъектов федерации;
- основные права, свободы и обязанности человека и гражданина;
- избирательную систему Российской Федерации;
- систему органов государственной власти и местного самоуправления в Российской Федерации.

Содержание рабочей программы дисциплины «Конституционное право России» соответствует учебному плану специальности 40.02.04 Юриспруденция филиала ФГБОУ ВО КубГУ в г. Тихорецке.

#### Рецензент:

Преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г.Тихорецке

А.О. Знайченко

### Рецензия

### на рабочую программу дисциплины «Конституционное право России» специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа дисциплины «Конституционное право России» является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Дисциплина «Конституционное право России» относится к профессиональной подготовке и входит в состав профессионального учебного цикла общепрофессиональные дисциплины ОП.00.

Дисциплина «Конституционное право России» является необходимой теоретической базой для последующего освоения основной программы подготовки специалистов среднего звена, в частности всего блока профессиональных правовых дисциплин.

В ходе изучения рассматриваются следующие разделы:

- 1. Конституционное право как отрасль права и как наука.
- 2. Конституция Российской Федерации и ее развитие.
- 3. Конституционный строй и его основы.
- 4. Основы правового положения личности в Российской Федерации.
- 5. Государственное устройство Российской Федерации.
- 6. Система органов государственной власти и местного самоуправления в Российской Федерации.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

- работать с законодательными и иными нормативными правовыми актами, специальной литературой;
- анализировать, делать выводы и обосновывать свою точку зрения по конституционно-правовым отношениям;
- применять правовые нормы для решения разнообразных практических ситуаций.

Объем, структура и содержание рабочей программы дисциплины «Конституционное право России» соответствуют учебному плану специальности 40.02.04 Юриспруденция.

#### Рецензент:

Заместитель начальника отдела-Начальник отделения ПДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по

Тихорецкому району подполковник полиции

Е.Ю. Колос



1920

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» в г. Тикорецке

УТВЕРЖНАЮ И. 6. пректора филиала

отколя да ЗТ.И. Тишенко

« У также 2024 г.

### ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ПО УЧЕБНОЙ ДЕІСЦИТЕЛИНЕ ОП.02 КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО РОССИИ

специальность 40.02.04 Юриспруденция (код и наименование специальности)

> базовый (уровень подготовки)

юрист Квалификация выпускника

Тихорецк

2024

Фонд оценочных средств разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее — ФГОС) по специальности среднего профессионального образования (далее СПО) 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 27 октября 2023 г. № 798 (зарегистрирован в Минюсте России 01 декабря 2023 г. рег. № 76207) и рабочей программы дисциплины ОП 02. Кожституционное право России.

Фонд оценочных средств предназначен для контроля знаний студентов по дисциплине ОП 02. Конституционное право России.

Составитель: преподаватель уриши Н.С. Кулинич подпись

Одобрено на заседании предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин протокол № 1 от «30» августа 2024 г.

Председатель предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин изменент («30» августа 2024 г.

Экспертиза проведена:

Эксперты: Е.Ю. Колос, Заместитель начальника отдела- Начальник отделения ПДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по Тихорецкому району подполковник полиции (экспертное заключение (рецензия) припагается)

А.О. Знайченко, преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке (экспертное заключение (рецензия) прилагается)

# СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	4
2.	ПРОГРАММА ОЦЕНИВАНИЯ КОНТРОЛИРУЕМОЙ	6
	КОМПЕТЕНЦИИ	
<b>3.</b>	ПЕРЕЧНИ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ УЧЕБНОЙ	7
	ДИСЦИПЛИНЫ	
4.	МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ	26
	ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ,	
	НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ,	
	ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ	
	компетенций	

## 1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Оценочные средства предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России.

Фонд оценочных средств включает контрольные материалы для проведения текущего контроля в форме тестирования.

# 1.1 Цели и задачи учебной дисциплины, требования к результатам освоения:

В рамках программы учебной дисциплины ОП.02 Конституционное право России обучающимися осваиваются следующие умения и знания.

<b>№</b>	Индекс	Содержание		ия учебной дисциплинь	и обучающиеся
п/п	компете	компетенции	должны		П
	нции	(или ее части)	знать	уметь	Практически
					й опыт
					(владеть)
1	OK 01	Выбирать	актуальный	распознавать	
		способы	профессиональ	задачу и/или	
		решения задач	ный и	проблему	
		профессиональ	социальный	В	
		ной	контекст, в	профессионал	
		деятельности	котором	ьном и/или	
		применительно	приходится	социальном	
		к различным	работать и	контексте;	
		контекстам	жить;	анализироват	
			основные	ь задачу	
			источники	и/или	
			информации и	проблему	
			ресурсы	и выделять её	
			для решения	составные	
			задач и	части;	
			проблем	определять	
			В	этапы	
			профессиональ	решения	
			ном и/или	задачи;	
			социальном	выявлять и	
			контексте;	эффективно	
			алгоритмы	искать	
			выполнения	информацию,	
			работ	необходимую	
			В	для решения	
			профессиональ	задачи	
			ной и смежных	и/или	
			областях;	проблемы;	
			методы работы	составлять	
			В	план	
			профессиональ	действия;	
			ной и смежных	определять	
			сферах;	необходимые	
			структуру	ресурсы;	
			плана для	владеть	
			решения задач;	актуальными	
			порядок оценки	методами	
			результатов	работы	
			решения задач	В	
			профессиональ	профессионал	
			ной	ьной и	

	Τ	1	1	
			деятельности	смежных
				сферах;
				реализовыват
				Ь
				составленный
				план;
				оценивать
				результат и
				последствия
				своих
				действий
				(самостоятель
				но или с
				помощью
_	010.00	11		наставника)
2	OK 02	Использовать	номенклатура	определять
		современные	информационн	задачи для
		средства	ых источников,	поиска
		поиска, анализа	применяемых в	информации;
		И	профессиональ	определять
		интерпретации	ной	необходимые
		информации	деятельности;	источники
		И	приемы	информации;
		информационн	структурирован	планировать
		ые технологии	ия	процесс
		для	информации;	поиска;
		выполнения	формат	структуриров
		задач	оформления	ать
		профессиональ	результатов	получаемую
		ной		
			поиска	информацию;
		деятельности	информации,	выделять
			современные	наиболее
			средства	значимое в
			и устройства	перечне
			информатизаци	информации;
			и;	оценивать
			порядок их	практическу
			применения и	ю значимость
			программное	результатов
			обеспечение в	поиска;
			профессиональ	оформлять
			ной	результаты
			деятельности в	
				поиска,
			том числе с	применять
			использование	средства
			м цифровых	информацион
			средств	ных
				технологий
				для решения
				профессионал
				ьных задач;
				использовать
				современное
				программное
				обеспечение;
				использовать
				различные
		Î.	1	цифровые
1				спенства
				средства
				для решения

Плавировать в состремение в туральность нороженных профессиональ ное праконных профессиональ ной сфере, в сользовать в топрассовать в развития по праковой и праковы и праковой		074.00	I		l l
реализовавать собственное правовой праколого правовой профессиональ пое и личностное научная и профессиональ ньюй правитие, предпринимате ная трасстории профессиональ ньюй сфере, использовать знашия по правовой и оновы финацеловой грамогиости в развичных ситуациях финацеловой грамогиости; правитиях портессиональ ной правовой и оновы предпринимате в развичных ситуациях финацеловой грамогиости; прамогиости в развичных портессиональ ного развичных профессиональ ного правития и предпринимате потрасствителя профессиональ ного правития и предпринимате потрасствителя профессиональной предпринимате потрасствителя по продоссиональной предпринимате по продоссиональной деятельности; предпринимате по продоссиональной деятельности; предпринимате по процествить по пределенного пределенност по пре	3	OK 03	Планировать		=
профессиональногие профессиональногие профессиональногие профессиональногие профессиональногие профессиональногие профессионального профе				-	=
профессиональ ное предвитие, предпринимате деред, предпринимате деред, предпринимате деред, предпринимате деред, предпринимате деред дере				_	=
пое современная и дофессионал ной сред на профессионал ной сферс, предпринимате профессионал ной сферс, предпринимате правентим и ситуациях правества предпринимате профессионал ной сферс предпринимате профессионал ной сферс предпринимате по процестивать пость коммерческо и представть пость коммерческо и представть пость коммерческо и представть обществля пость коммерческо и представть обществля пость коммерческо представть обществля пость коммерческо представть постъпставть постъпставть постъп				-	правовой
развитие, предпринимате на профессиональная и предпринимате на профессиональной деятельности; предпринимате на принимате на предпринимате на предпринимате на предпринимате на предпринимате на принимате на пр					документаци
развитие, предпринимате ная предпринимате неизгланость ной деятельность в ная профессиональ ной сфере, нспользовать занания по правовой и финансовой грамотности в разлачитых ситуациях основы предпринимате правовой и бинее-планов; предпринимате предпринимате профессиональ ной банкоралевания предпринимате профессиональ ной деятельности; правита предпринимате правовой и финансовой грамотности; правита предпринимате предпринимате правовой и бинее-планов; предпринимате правовой и бинее-планов; предпринимате профессиональной деятельности; правита правовой предпринима п			ное	современная	И В
предпринимате на предприи профессиональ ной сфере, ного развития и предприи правовой и осповы грамотности в различных жизненных ситуаших финансовой грамотности, предприимате предприяма и предправания			и личностное	научная и	профессионал
деятельность возможные трасктории профессиональ ной сфере, непользовать самообразован вредпринимате грамотности деятельности деятельности деятельности дамотности; правила разработки ситуациях основы выстранавния по самообразован предпринимате грамотности; правила разработки ситуациях основы выстранавния комертеско пределять и недостатки коммертеско профессиональной деятельности; правила пределятные банковские продукты собственного дела в профессиональной деятельности; оформлать, бизнествлан; разработка собственного дела в профессиональной деятельности; оформлать, бизнествлан; рассчитывать размеры выплат по процептным кредитным кредитным кредитным кредитным кредитным кредитным кредитным кредитнования; определять инвестиционн ую привывскатель ность коммерчески х илей в рамках профессиональной деятельности; презептовать ность коммерчески х илей в рамках профессиональной деятельности; презептовать ность коммерчески х илей в рамках профессиональноги; презептовать бизнествлености; презептовать бизнествлености презептовать бизнествлености презептовать бизнествлености профессионального пределя в презептовать бизнествлености пределя пределя пределя пределя пределя пределя преде			развитие,	профессиональ	ьной
возможные профессиональ ной сфере, ного развития и использовать самообразован предпринимате предпринимате предпринимате правличных жизненных соповы бизне-планов правития и правила разработки бизне-планов презентации, кредитные банковские продукты обтяве-планов банковские продукты обтяве-планов банковские продукты обтве-планов банковские продукты обтяве-планов банков банк			предпринимате	ная	деятельности;
возможные профессиональ ной сфере, ного развития и использовать самообразован предпринимате предпринимате предпринимате правличных жизненных соповы бизне-планов правития и правила разработки бизне-планов презентации, кредитные банковские продукты обтяве-планов банковские продукты обтяве-планов банковские продукты обтве-планов банковские продукты обтяве-планов банков банк				терминология;	применять
в профессиональ ной сфере, использовать самообразоватия и профессиональ ной сфере, использовать знавния по правития и из из основы предпринямате в различных деятельности; правила на пото развития и профессионального предпринямате правила на пото развития и профессионального порядка по			1	_	=
профессиональ ной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамогности в различных жизиенных ситуациях  финансовой правотко правотко бизнес-планов; порялок выстранвания пресентации; кредитные банковские продукты  банковские продукты  профессиональ ного пределять и пастранавть предесовна порядок по			В	траектории	
ной сфере, использовать самообразован перминологи и мя; определять и финансовой прамотности в различных снова финансовой грамотности и финансовой прамотности; определять и финансовой прамотности; оправлять правработки развития и профессионал выого фазития и правила и правила на правила выстранания по прамотности; оправления выстранания правилать по продок выстранания коммерческо выстранания коммерческо выстранания презентации; кредитные банковские продукты открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформальть бизнествать на профессиональной деятельности; оформальть обизнествать и процествать и процествать и процествать и процествать и профессиональной деятельности; оформальть обизнествать и процествать и предстать и предстат			профессиональ		
петользовать по индевовой и основы предпринимате выстраивать правовой и основы предпринимате прамотности деятельности; профессионал выпото финансовой грамотности; прамотности правила ния; выявлятия и грамотности; правила ния; порядок недостатки коммерческо выпото финансовой грамотности; правила ния; выявлять бизнес-планов; порядок недостатки коммерческо выстраивания коммерческо продукты открытия и презентации; и презентации; и презентации; кредитные банковские продукты открытия открытия открытия обезпес-план, расс-итнавать размеры выплат по процентным ставкам кредитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х илей в рамках профессиональной деятельности; презентовать инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х илей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-илею; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х илей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-илею; определять инвестиционн ую пределять инвестицион ую пределять инвестиционн ую пределять инвестиционн ую пределять инвестиционн ую пределять инвестиционн ую пределя и пределя пределя и пределя пределя пределя пределя пределя пределя пределя п					
правовой и финансовой предпринимате прамотности в различных деятельности; профессиональной предпринимате предпринимате правита и профессионального пределять и презентации; кредитные продукты презентации; кредитнавать по процентным ставкам кредитования:					=
финансовой и финансовой грамотности деятельности; предусмать и предпринимате информентациях основы ситуациях основы определять и профессионал основного определять и профессионал основного основности; оформлять обязнествлять размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционную определять инвестиционную определять инвестиционную определять инвестициональноги; префессиональноги; пределоговать обязнествлять определять инвестиционную определять инвестиционную определять инвестициональноги; префессиональноги; пределоговать обязнесендею; определять источники				_	
финансовой предпринимате льской прамотности деятельности; профессионал ного сновы празвития и самообразова празвита деятельности; правила деятельности; правила деятельности; правила деятельности; правила деятельности; правила деятельности деле деле деле деле деле деле деле дел					
грамогности в различных деятельности; жизненных основы ьного финансовой грамогности; навния разработки вызивлять бизнес-планов; порядок выстранвания прементации; кредитные банковские продукты продреско продукты продреско продественного дена в профессионал вной признестнционн ую привнекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал вной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники			-		=
я различных основы ситуациях финансовой развития и грамотности; правила низ; правила низ; правила низ; порядок порядок недостатки коммерческо пределять инфессиональной деятельности; оформлять бизне-план; расстивнать размеры выплат по процентным ставкам кредитым кредитым ставкам кредитым привывеатель ность коммерчески и дея профессиональной деятельности; оформлять бизне-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; пределять инвестиционную привывеатель ность коммерчески х и дей в рамках профессиональной процентным ставкам кредитования; пределять инвестиционную привывеатель ность коммерчески х и дей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизне-план; пределять инвестиционную привывеатель ность коммерчески х и дей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизне-план; пределовать пределывать пределывне-план; пределывать пределы пределывать пределывне-план; пределывать пред			_		±
жизненных основы финансовой развития и грамогности; самообразова правила разработки выявлялть бизнес-планов; порядок недостатки коммерческо презентации; й идеи; презентовать банковские идеи продукты остотнетва в профессиональной деятельности; оформыять бизнес-плани; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; ; определять инвестиционн уго привлекатель ность коммерчески х идей врамках профессиональной деятельности; оформыять бизнес-плани; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; ; определять инвестиционн уго привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять инсточники			=		
финансовой грамотности; самообразова ния; разработки бизнес-планов; порядок недостатки коммерческой презентации; кредитные банковские продукты открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; размеры выплат по процентным ставкам кредитования; сопределять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; размеры выплат по процентным ставкам кредитования; споределять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-план; определять бизнес-план; опре			_		
грамотности; правила ния; правила разработки выявлять бизнес-планов; порядок выстраивания презентации; й идеи; презентации; кредитные продукты открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционн уго привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; определять инвестиционн уго привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-планьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять иноготь коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
правила разработки бизнес-планов; порядок выстравания презентации; кредитные банковские продукты  продукты  продукты  профессионал выплат  по процентным ставкам кредитования размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; по пределять инвестиционн уко привлекатель ность коммерчески х идей деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; привлекатель ность коммерчески х идей дятельности; оформлять инвестиционн уко пределять инвестиционн уко пределять ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять			ситуациях		<u> </u>
разработки бизнес-планов; порядок высграивания презентации; кредитные продукты банковские продукты открытия собственного дела в профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры вышат по процентным ставкам кредитования; ; определять инвестициони ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры вышат по процентным ставкам кредитования; ; определять инвестициони ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					=
бизнес-планов; достоинства и недостатки выстраивания презентации; коммерческо презентации; кредитные презентовать идеи открытия собственного дела в профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционн уко привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; открытия по прицентным ставкам кредитования; процентным ставкам кредитования; процестиционн уко привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
порядок выстраивания презентации; кредитные банковские продукты продукты продукты продукты профессионал ыной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентым ставкам кредитования ; попределять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ыной деятельности; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ыной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
выстраивания презентации; й илеи; кредитые банковские идеи продукты открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
презентации; й идеи; презентовать банковские продукты открытия собственного дела в профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники				_	
кредитные банковские идеи продукты продукты идеи продукты открытия собственного дела в профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; определять инвестиционн уло привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники				_	
банковские продукты  открытия собственного дела в профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять иность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники				_	й идеи;
продукты  продукты  открытия собственного дела в профессионал вной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал вной деятельности; презентовать бизнес-идено; определять источники					презентовать
собственного дела в профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять				банковские	
дела в профессионал ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять				продукты	
профессиональной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессиональной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять инсточники					собственного
ьной деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять иностоники					дела в
деятельности; оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять					профессионал
оформлять бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн уко привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять инсточники					ьной
бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять					деятельности;
бизнес-план; рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять					оформлять
рассчитывать размеры выплат по процентным ставкам кредитования; попределять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
размеры выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
выплат по процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
процентным ставкам кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
ставкам кредитования; ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
кредитования ; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
; определять инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					:
инвестиционн ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					определять
ую привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
привлекатель ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
ность коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
коммерчески х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
х идей в рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
рамках профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
профессионал ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
ьной деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
деятельности; презентовать бизнес-идею; определять источники					
презентовать бизнес-идею; определять источники					
бизнес-идею; определять источники					
определять источники					=
источники					
финансирова					
					финансирова

				ния
4	OK 04	Эффективно взаимодействов ать и работать в коллективе и команде	психологическ ие основы деятельности коллектива, психологическ ие особенности личности; основы проектной деятельности	организовыва ть работу коллектива и команды; взаимодейств овать с коллегами, руководством , клиентами в ходе профессионал ьной деятельности
5	OK 05	Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственно м языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста	особенности социального и культурного контекста; правила оформления документов и построения устных сообщений	грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессионал ьной тематике на государствен ном языке, проявлять толерантност ь в рабочем коллективе
6	OK 09	Пользоваться профессиональ ной документацией на государственно м и иностранном языках	правила построения простых и сложных предложений на профессиональ ные темы; основные общеупотребит ельные глаголы (бытовая и профессиональ ная лексика); лексический минимум, относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональ ной деятельности; особенности произношения; правила чтения текстов профессиональ ной направленност и	понимать общий смысл четко произнесенных высказываний на известные темы (профессиона льные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; участвовать в диалогах на знакомые общие и профессиональные темы; строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать

		1			
				и объяснять	
				свои действия	
				(текущие и	
				планируемые	
				);	
				писать	
				простые	
				связные	
				сообщения на	
				знакомые или	
				интересующи	
				e	
				профессионал	
				ьные темы	
7	ПК 1.2	Применять	источники	оперировать	применения
		нормы права	административ	юридическим	норм права
		для решения	ного процесса,	и понятиями	для решения
		задач в	трудового	И	задач в
		профессиональ	права,	категориями;	профессиона
		ной	гражданского	анализироват	льной
		деятельности.	процесса;	Ь	деятельност
			понятие и виды	юридические	и;
				1	,
			административ	*	
			но-	возникающие	
			процессуальны	в связи с	
			Х	НИМИ	
			гражданско-	правоотноше	
			процессуальны	ния;	
			х норм; виды и	разграничива	
			правовое	ть правовые	
			содержание	нормы и	
			самостоятельн	правоотноше	
			ых производств	ния в	
			И	зависимости	
			административ	от отраслей	
			ных процедур,	права;	
			входящих в	анализироват	
			состав	ь и готовить	
			административ	предложения	
			ного процесса;	по	
			сущность и	урегулирован	
			содержание	ию трудовых	
			статуса	споров;	
			участников	анализироват	
			административ	ь и решать	
			но-	юридические	
			процессуальны	проблемы в	
			х отношений,	сфере	
			трудовых	администрати	
			отношений,	вно-	
			гражданско-	правовых,	
			процессуальны	гражданско-	
			х отношений;	правовых и	
			порядок	трудовых	
			заключения,	отношений;	
			прекращения и	анализироват	
			изменения	ь и готовить	
			трудовых	предложения	
			договоров;	по	
			виды трудовых	совершенство	
			договоров;	ванию	
			содержание	правовой	
L	<u> </u>	l	оздоржиние	привовон	<u> </u>

	ı	1			
			трудовой	деятельности	
			дисциплины;	организации;	
			порядок		
			разрешения		
			трудовых		
			споров;		
			виды рабочего		
			времени и		
			времени		
			отдыха;		
			формы и		
			системы		
			оплаты труда		
			работников;		
			основы охраны		
			труда;		
			порядок и		
			условия		
			материальной		
			ответственност		
			и сторон		
			трудового		
			договора;		
			порядок		
			судебного		
			разбирательств		
			а, обжалования,		
			опротестования		
			, исполнения и		
			пересмотра		
			решения суда;		
			формы защиты		
			прав граждан и		
1			юридических		
			лиц;		
			виды и порядок		
1			гражданского и		
1			административ		
			НОГО		
			судопроизводст		
			ва;		
			основные		
			стадии		
			гражданского и		
			административ		
			ного процесса.		

# 1.2 Условия аттестации: промежуточная аттестация проводится в форме экзамена.

# 2. ПРОГРАММА ОЦЕНИВАНИЯ КОНТРОЛИРУЕМОЙ КОМПЕТЕНЦИИ

№	Контролируемые модули	Код	Наименование оценочных
	(разделы)		средств
1	Раздел 1. Конституционное	OK 01, OK 02, OK 03,	Тестирование
	право ведущая отрасль права	OK 04	
	Российской Федерации		
2	Раздел 2. Конституция	ОК 09, ПК 1.2	Тестирование
	Российской Федерации и ее		
	развитие		

3	Раздел 3. Понятие основ Конституционного строя Российской Федерации	ОК 09, ПК 1.2	Тестирование
4	Раздел 4. Основы правового статуса личности в Российской Федерации	OK 01, OK 02, OK 04	Тестирование
5	Раздел 5. Федеративное устройство	ОК 05, ОК 09, ПК 1.2	Тестирование
6	Раздел 6. Органы государственной власти и местного самоуправления	ОК 09, ПК 1.2	Тестирование

# з.перечни оценочных средств учебной дисциплины

# Раздел 1. Конституционное право ведущая отрасль права Российской Федерации

Компетенция, проверяемая оценочным средством - ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04

No	Вопрос	Ключ
п/п	-	
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Конституционное право Российской Федерации как отрасль – это:	
	1) ведущая отрасль права	
	2) основное право граждан	
2	Прочитайте текст, выберите несколько правильных вариантов ответа	12
	Предметом конституционного права являются:	
	1) федеративное устройство	
	2) конституционный строй	
	3) международные отношения	
3	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	К источникам конституционного права относиться:	
	1) Конституция РФ	
	2) договоры	
4	Прочитайте текст, выберите несколько правильных вариантов ответа	12
	Кто является субъектом конституционно-правовых отношений?	
	1) государство	
	2) граждане	
	3) отношения	
5	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Какой признак объединяет общественные отношения, входящие в	
	предмет конституционного права?	
	1) отношения между государством и личностью	
	2) трудовые отношения и трудовые конфликты	
	3) отношения, связанные с медицинским обслуживанием	
6	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Какую роль играет конституционное право в системе отраслей	
	права?	

	1) основополагающую		
	2) второстепенную		
7	Прочитайте текст, выберите п	=	2
		итуционно-правового регулирования	
		вне в зависимости от характера	
	предписаний в номах права?		
	1) императивный и регулирующи		
	2) императивный и диспозитивн	ый	
8	Установите соответствие		А2Б1
	Соотнесите функцию конститу		
	А) социальная функция	1) гарантирование прав и свобод	
		человека, определение его	
		достойного места в государстве	
		и обществе, обеспечение	
		гуманизма конкретного	
		государства	
	Б) гуманистическая	2) справедливое распределение	
	функция	материальных благ борьба с	
		безработицей, материальная	
		поддержка отдельных слоев	
		населения	
9	Установите соответствие		А1Б3В2
	Соотнесите метод конституцио	онного права и его описании	
	А) предписание	1) предписывает совершение	
		обязательных действий на	
		условиях, предусмотренных	
		равовой нормой	
	Б) дозволение	2) запрещает совершение	
		определенных действий или	
		бездействий	
	В) запрет	3) разрешает совершение	
		определенных действий или	
		бездействия, которые имеют или	
		могут иметь юридическое	
		значение	
10	Установите последовательност		231
	Установите последовательно	_	-
	юридической силы		
	По юридической силе:		
		1) нормы, закрепленные в	
		подзаконных актах	
		2) нормы, закрепленные в	
		Конституции Российской	
		Федерации	
		3) нормы, закрепленные в	
		федеральных законах	
11	Установите последовательнос <i>п</i>		132
* T		гь методов науки Конституционного	1.52
		D METOGOD HAYKH KUHCIHIYUHUNUUU	
	права Общенаучные методы		

		2) анализ 3) синтез	
12	Дайте развернутый ответ Дайте определение понятию Кон	ституционного права	основной закон государства, имеющий высшую юридическую силу

Раздел 2. Конституция Российской Федерации и ее развитие

<u>Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 09, ПК 1.2</u>

No	Вопрос	Ключ
п/п	Bonpoe	
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Главы с каким названием нет в Конституции РФ?	
	1) основы конституционного строя	
	2) обязанности человека и гражданина	
2	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Когда была принята Конституция РФ?	
	1) 25 декабря 1991 года	
	2) 12 декабря 1993 года	
	3) 1 июля 1992 года	
3	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Что включает в себя Конституция Российской Федерации?	
	1) преамбулу и два раздела	
	2) 2 части и 8 разделов	
	3) 32 основных положения?	
4	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	3
	Что является высшей ценностью согласно Конституции Российской	
	Федерации?	
	1) закон и его соблюдение	
	2) равноправие и гуманизм	
	3) человек, его права и свободы	
5	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	3
	Кто является носителем суверенитета и единственным источником	
	власти Российской Федерации?	
	1) Президент Российской Федерации	
	2) совет федерации	
	3) многонациональный народ	
6	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Какое название главы не существует в Конституции Российской	
	Федерации?	
	1) основы конституционного строя	
	2) международные отношения	
	3) Президент Российской Федерации	
7	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Кто, согласно Конституции Российской Федерации, является	
	гарантом прав и свобод человека и гражданина?	
	1) Президент Российской Федерации	
	2) совет федерации	
8	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2

	Какое госуларстве	нное устройство Российской Федерации согласно	
	Конституции?		
	1) унитарное		
	2) федеративное		
9	Прочитайте текст	1	
	Право на защиту с		
	1) к личным правам		
	2) к политическим п		
10	<del>i '</del>	выберите правильный вариант ответа	1
	Как называется	вводная часть Конституции Российской	
	Федерации?	·	
	1) преамбула		
	2) введение		
	3) вступление		
11		, выберите правильный вариант ответа	2
		том Конституции Российской Федерации?	
	1) государственная Д		
	2) Президент Россий		
12	Установите соотве		А2Б1
		уции Российской Федерации и их содержание	
	А) высшая	1) государственные органы, организации	
	юридическая	и граждане подчиняются нормам Конституции	
	сила	in the state of th	
	Б) верховенство	2) законы и подзаконные акты не	
	В) верховенетво	противоречат нормам Конституции	
13	Установите соотве		А3Б1В2
13		уционного права и их содержание	ASDID2
	А) политическая		
	11) полити псекал	населения	
	Б) мировоззренч		
	В) правовая	3) определяет устройство	
	Б) привовия	государственной власти, закрепляет	
		политическое многообразие	
14	Установите соотве	-	А2Б1
14		мствие ционного права и их содержание	ALDI
	А) императивны		
	Б) диспозитивны		
15	Установите соотве	1	А2Б3В1
13		тствие итуции Российской Федерации и ее содержание	$\Delta \Delta D D I$
	А) преамбула		
	(вводная часть)	1) заключительные и переходные	
		положения	
	Б) Раздел 1	2) отражает задачи и важнейшие	
	D) Danwar 2	ценности построения общества	
	В) Раздел 2	3) Глава 1. Основы конституционного строя	
		Глава 2. Права и свободы человека и	
		гражданина	
		Глава 3. Федеративное устройство	
		Глава 4. Президент Российской Федерации	
		Глава 5. Федеральное собрание	
		Глава 6. Правительство Российской	
		Федерации	

	F 7.0 6	
	Глава 7. Судебная власть и прокуратура	
	Глава 8. Местное самоуправление	
	Глава 9 Конституционные поправки и	
	пересмотр Конституции	
16	Решите ситуационную задачу	да, правомерны
	Решите ситуационную задачу и впишите правильный ответ	
	15 – летний Иванов, содержащийся в местах лишения свободы за кражу,	
	21 – летний Петров, признанный судом недееспособным, 17 –	
	летний Сидоров, учащийся техникума, не были допущены к участию в	
	выборах органов местного самоуправления.	
	Правомерны ли такие ограничения?	
17	Дайте развернутый ответ	конституция рф-
	В чем различие Конституции РФ и конституции субъекта РФ?	основной закон
		конституция
		субъекта – устав
		MO
18	Дайте развернутый ответ	основной закон
	Дайте определение понятию Конституция Российской Федерации	государства,
		имеющий высшую
		юридическую силу

# Раздел 3. Понятие основ Конституционного строя Российской Федерации

Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 09, ПК 1.2

N₂	Вопрос	Ключ
п/п	•	
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Каким государством провозглашена Россия?	
	1) демократическим	
	2) тоталитарным	
2	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Идеологическое и политическое многообразие – это?	
	1) дуализм	
	2) плюрализм	
3	Прочитайте текст, выберите правильные варианты ответа	1
	Субъектами Российской Федерации не являются?	
	1) федеральный округ	
	2) края	
	3) автономные республики	
4	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Высшей ценностью российского государства провозглашены?	
	1) принцип разделения властей	
	2) права и свободы человека и гражданина	
5	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	3
	Что из перечисленного есть в структуре Конституции РФ?	
	1) эпиграф	
	2) параграф	
	3) преамбула	
6	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	При вступлении в должность Президент Российской Федерации	
	приносит народу?	
	1) клятву	

	2) присягу			
7	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа Какого судебного органа нет в современной судебной системе?  1) Конституционный Суд Российской Федерации 2) Верховный суд российской Федерации 3) Республиканский суд			3
8	Впишите недоста. Согласно Консти	гуции РФ	<b>D</b> – Россия есть	демократическое
			тубликанской формой правления	
9	Впишите недоста. Носителем сувере		восочетание Российской Федерации является ее	многонациональны й народ
10		гуции Ро	ва ссийской Федерации в России и собственности как	частная муниципальная государственная
11	Установите соот Форма правления			А2Б1
	А) монархия	либо па	а государства избирается либо народом, арламентом на определенный срок	
	Б) республика		ой государства является лицо, получающее дающее свой почетный титул по наследству в	
12	Установите соот Основные инстит строя			A1Б2
	А) народный суверенитет		1) принцип Конституции, согласно которому государственная власть подразделяется на самостоятельные ветви власти	
	Б) разделение вл	астей	2) воля граждан государства, неограниченная власть народа	
13				А2Б1
	А) единство		1) через принятие конституции народ определяет весь строй конституционных отношений	
	Б) верховенство		2) единственный источник власти – народ	

No	Вопрос	Ключ
п/п		
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	В основе принципа гуманизма заложено право на?	
	1) достоинство	
	2) труд	
	3) свободу слова	
2	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	Кем охраняется достоинство личности?	
	1) государством	

	2) прокуратурой		
3	Прочитайте текст, выберите пра	вильный вариант ответа	2
	Зависти ли право на достоинство		
	человека к определенной катего		
	1) да		
	2) нет		
4	Впишите недостающее слово		государство
		защищать достоинство личности от	
	рождения и до смерти вне зависимо	ости, от каких- либо обстоятельств.	
5	Впишите недостающее слово		суд
	Для защиты чести, достоинства, дел	ловой репутации гражданин вправе	
	обратиться в		
6	Установите соответствие		А2Б1
	Соотнесите две системы конститу	уционно- правовых связей человека и	
	государства		
	А) личные права и свободы	1) право на труд, право на	
	человека и гражданина	социальное обеспечение	
	Б) социальные права	2) право на жизнь, право на	
		личную неприкосновенность	
7	Установите соответствие		А1Б2
		онно-правового статуса личности	
	А) гражданство РФ	1) возможности человека избирать	
		вид и меру своего поведения	
	Б) основные права, свободы и	2) принадлежность лица к	
	обязанности человека и	определенному государству	
	гражданина РФ		
8	Дайте развернутый ответ		по рождению
	Назовите основания приобретени	прием в	
	1	гражданство	
	2		признание
	3		гражданином

Раздел 4. Основы правового статуса личности в Российской Федерации

Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 01, ОК 02, ОК 04

No	Вопрос	Ключ
п/п		
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Какой термин характеризует человека с государственно - правовой	
	точки зрения?	
	1) индивидуум	
	2) гражданин	
2	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Какой принцип гарантирует, что законы применятся одинаково ко	
	всем людям?	
	1) принцип распределения богатства	
	2) принцип равенства перед законом и судом	
3	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	2
	Что означает «не отчуждаемость права»?	
	1) права можно передать другим	
	2) права не могут быть отняты или отвергнуты	

4	Прочитайте текст, выберите прави	ільный вариант ответа	1
	Какой орган в России осуществляе		
	и свобод граждан?		
	1) Конституционный Суд Российской		
	2) Государственная дума		
5	Прочитайте текст, выберите прави	ільный вариант ответа	2
	Какой документ является основой	для определения прав и свобод	
	человека в России?		
	1) Гражданский кодекс		
	2) Конституция Российской Федерац	ии	
	3) Гражданский кодекс		
6	Прочитайте текст, выберите прави	ільный вариант ответа	2
	Какой из перечисленных элементо	в не является частью правового	
	статуса личности?		
	1) права и свободы		
	2) принципы		
	3) обязанности		
7	Установите соответствие		A1Б2
	Соотнесите принцип правового ста	атуса личности и его описание	
	А) справедливость прав и свобод	1) включает равенство перед	
		законом и справедливое	
		распределение прав	
	Б) гарантированность прав и	2) государство обязано	
	свобод, их защищенность	защищать и гарантировать	
	государством	права и свободы гра дан	
8	Установите соответствие		А2Б1
	Соотнесите изменения в конституц	ционном статусе личности в связи	
	с принятием Конституции Российс	кой Федерации	
	А) гуманизация мер	1) включение в Конституцию	
	ответственности	Российской Федерации основных	
		институтов, обеспечи ающих	
		свободу личности в различных	
		сферах	
	Б) введение институтов свободы	2) изменение мер Уголовного	
	личности	Кодекса российской Федерации,	
		направленные на смягчение	
		карательной политики	
9	Дайте развернутый ответ		правовое положение
	Термин «конституционный статус	личности» означает	человека в обществе

No	Вопрос	Ключ
п/п		
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	1
	В какую группу прав включают свободу предпринимательства?	
	1) экономические	
	2) культурные	
	3) политические	
2	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	3
	Какие из перечисленных прав отгостятся к категории культурных	
	прав?	

	1) право на свободу слова		
	2) право на личную неприкосновени		
	3) право на участие в культурной ж		
3	Прочитайте текст, выберите прав		1
	Какие из следующих прав относят		-
	1) право на объединение в политиче		
	2) право на социальное обеспечение		
4	Прочитайте текст, выберите прав		2
	Какое из этих прав включают в к		_
	1) право на социальное обеспечение		
	2) право на свободу предпринимате.		
5	Прочитайте текст, выберите прав		2
	Что включает понятие «имущести		
	прав?		
	1) только денежные средства		
	2) и материальные объекты и имуще	ественные права	
6	Прочитайте текст, выберите прав		1
	Какое из этих прав включаются в	=	
	1) право на свободу слова		
	2) право на образование		
7	Установите соответствие		А2Б1
	Соотнесите принцип правового ст	гатуса личности и его описание	
	А) равенство прав и свобод	1) основные права и свободы	
	человека и гражданина	присущи каждому человеку с	
	_	момента его рождения и не	
		могут быть отняты	
	Б) неотчуждаемость	2) принцип, гарантирующий	
		одинаковые права и свободы для	
		всех людей	
8	Установите соответствие		А2Б1В3
	Соотнесите категорию основных	прав, свобод и обязанностей и	
	конкретные права		
	А) личные	1) право избирать и быть	
		избранным	
	Б) политические	2) право на жизнь, на охрану	
		достоинства, тайна переписки,	
		телефонных переговоров	
	В) экономические	3) право частной собственности,	
		право на предпринимательскую	
		деятельности	
9	Установите соответствие		А2Б1
	Проведите различие между понят		
	человека, права гражданина, своб		
	А) права и свободы человека	1) это права и свободы, которые	
		присущи в определенном	
		государстве	
	Б) права и свободы гражданина	2) это права и свободы, которые	
		поддерживаются во всем мире и	
		защищаются во всех странах	

# Раздел 5. Федеративное устройство

Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 05, ОК 09, ПК 1.2

No		Вопрос	Ключ
п/п		Бопрос	13110 1
1	Прочитайте текст, выберите н	правильный вариант ответа	1
	-	т за выполнение федерального	
	законодательства в регионах	?	
	1) органы исполнительной власт	ги субъектов Российской Федерации	
	2) независимые регуляторы		
2	Прочитайте текст, выберите п	правильный вариант ответа	2
	Какой орган отражает федерат	гивное устройство России?	
	1) Конституционный Суд		
	2) Федеральное Собрание		
	3) министерство иностранных де		
3	Прочитайте текст, выберите н	-	1
	· ·	О определяет Россию как федеративное	
	государство?		
	1) статья 1 2) ототу д 5		
4	2) статья 5		2
4	Прочитайте текст, выберите и		2
	<b>Какие два уровня государстве Федерации?</b>	нной власти существуют в Российской	
	1) региональный и местный		
	2) федеральный и региональный		
5	Прочитайте текст, выберите н		2
		Редерации имеют право на свой	2
	официальный язык, наряду с		
	1) города	F J	
	2) республики		
6	Прочитайте текст, выберите н	правильный вариант ответа	2
	Какова роль Президента Росси	ийской Федерации в федеративном	
	устройстве страны?		
	1) исполнительная власть		
	2) гарант Конституции		
7	Установите последовательност		132
		ть образования на территории РФ	
	нового субъекта		
		ния об образовании нового	
	субъекта Президенту РФ		
	2) проведение референдума		
		том РФ Совета Федерации,	
	Государственной Думы РФ, Правительства РФ о		
0	предложении субъектов	A 1F2	
8	Установите соответствие	А1Б2	
	Соотнесите принципы российс		
	А) равноправие субъектов РФ	1) субъекты РФ имеют равные права	
	ΙΨ	и представительство в Совете Федерации	
	Е) анинотро онотоли	1	
	Б) единство системы	2) власть исходит от	

	государственной власти	многонационального народа РФ,	
		включая федеральные и	
		региональные органы	
9	Установите соответствие	А2Б1	
	Принципу федерализма и его	содержанию	
	А) верховенство	1) защищает интересы как Российского	
		государства в целом, так и отдельных	
		субъектов Федерации	
	Б) равенство субъектов РФ	2) федеральные законы и иные	
		нормативные правовые акты,	
		принимаемые федеральными	
		органами власти, обладают главенством	
		по отношению к законодательствам	
		субъектов РФ	
10	Решите ситуационную задачу		передача части
		ступило предложение от одного из	территорий
	субъектов РФ о передаче ему ча	сти территории соседнего субъекта в	осуществляется на
	связи с тем, что ему необходима	а эта территория для дальнейшего	основании
	экономического развития, а сос	взаимного согласия	
	отчуждении. Как решить спор с	правовой точки зрения?	

**Раздел 6. Органы государственной власти и местного самоуправления** Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 09, ПК 1.2

No	Вопрос		Ключ
п/п			
1	Прочитайте текст, выберите правильный	вариант ответа	1
	Какой орган является главным в системо	е исполнительной власти	
	РФ?		
	1) Правительство РФ		
	2) Министерство юстиции		
2	Прочитайте текст, выберите правильный	вариант ответа	1
	Каков основной принцип работы судебно	й системы РФ?	
	1) независимость судей		
	2) единообразие судебной практики		
3	Прочитайте текст, выберите правильный	•	2
	Какой орган является высшим законодат		
	1) Конституционный суд РФ		
	2) Федеральное собрание		
4	Прочитайте текст, выберите правильный		2
	Как называется процесс изменения или д		
	РФ?		
	1) амнистия		
	2) поправка		
5	Установите последовательность		БВА
	Установите последовательность структу	ре судебной власти	
	Судебная власть		
	<u> </u>	ерховный Суд РФ	
	<del> </del>	нституционный Суд РФ	
	B) Bi	ысший Арбитражный Суд РФ	
6	Установите соответствие		А2Б1

	Функций исполнитель	ьной власти и их содержанию	
	А) правозащитная	1) исполнение Конституции, федеральных	1
	П привозищития	законов и законов субъектов РФ	
	Б) исполнительная	2) соблюдение и защита прав и свобод	
		человека и гражданина	
7	Установите соответс		А2Б1
		вие понятиям и содержанию	
	А) орган	1) имеют свою юридическую основу для	
	государственной	осуществления власти	
	власти		
	Б) государственный	2) включают все институты, организации и	
	орган	структуры, связанные с функционированием	
		государства	
8	Впишите недостающее	г словосочетание	исполнительная
		это ветвь государственной власти,	
	деятельность которой н	аправлена на обеспечение исполнения законов	
9	Впишите недостающее	законодательная	
	принятие законодателы	ных и нормативно-правовых актов	
10	Впишите недостающее	г словосочетание	судебная
	посредством конституц		
	уголовного судопроизв		
11	Дайте развернутый от		если закон субъекта
	Решите ситуационную	противоречит	
	Законодательное собра	федеральному	
	результате проведения	законодательству, то	
		едеральному законодательству. Могут ли органы	органы
	государственной власти	государственной	
			власти имеют право

# Итоговое тестирование 1 вариант

## Тестовые задания

Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 09, ПК 1.2

No	Вопрос	Ключ
п/п		
1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Конституционное право Российской Федерации как отрасль – это:	1
	1) ведущая отрасль права	1
	2) основное право граждан	
2	Прочитайте текст, выберите несколько правильных вариантов	
	ответа	12
	Предметом конституционного права являются:	12
	1) федеративное устройство	

	2) конституционный строй		
	3) международные отношен	иа	
3		те правильный вариант ответа	
3		побщественные отношения, входящие в	
	предмет конституционного 1) отношения между госуда	=	1
	,		
	2) трудовые отношения и тр	удовые конфликты педицинским обслуживанием	
1		3	
4	1	те правильный вариант ответа	
		туционное право в системе отраслей	1
	права?		1
	1) основополагающую		
_	2) второстепенную		
5		те правильный вариант ответа	
	Когда была принята Конст	гитуция РФ?	2
	1) 25 декабря 1991 года		2
	2) 12 декабря 1993 года		
-	3) 1 июля 1992 года		
6		те правильный вариант ответа	
		гитуция Российской Федерации?	1
	1) преамбулу и два раздела		1
	2) 2 части и 8 разделов		
	3) 32 основных положения?		
7	•	те правильный вариант ответа	
	Какое название главы не		
	Федерации?		2
	1) основы конституционного		2
	2) международные отношен		
	3) Президент Российской Фе		
8	-	те правильный вариант ответа	
		ции Российской Федерации является	
	гарантом прав и свобод че	ловека и гражданина?	1
	1) Президент Российской Фо		
	2) совет федерации		
9	Прочитайте текст, выбери	те правильный вариант ответа	
	Как называется вводн	ая часть Конституции Российской	
	Федерации?	-	1
	1) преамбула		1
	2) введение		
	3) вступление		
10		те правильный вариант ответа	
		нституции Российской Федерации?	2
	1) государственная Дума	V	2
	2) Президент Российской Фо	едерации	
11	Установите соответствие		
		уционного права и его описании	
		дписывает совершение обязательных	
	, 1	вий на условиях, предусмотренных	А1Б3В2
		вой нормой	1110002
	-	рещает совершение определенных	
		вий или бездействий	
	деист	ин или осоденствии	

	В) запрет	3) naanauua	ет совершение определенных	
	b) samper		ли бездействия, которые имеют	
		1 1	иметь юридическое значение	
12	Установите посл		-	
1.2				
		едовательност	ь методов науки Конституционного	
	Права	MOTOTIL		122
	Общенаучные		×	132
			сторический	
			нализ	
	**	/	интез	
13	Установите посл Установите по юридической сил	следовательно		
	По юридическ			
	F		ормы, закрепленные в подзаконных	
		акта	1 , 1	231
			ормы, закрепленные в	
			ституции Российской Федерации	
			ормы, закрепленные в	
			еральных законах	
14	Установите соот		·F	
- '			оава и их содержание	
	А) императивн		метод равноправия сторон	А2Б1
	Б) диспозитив		метод властных предписаний	
15	Установите соответствие			
10	Структура Кон			
	А) преамбула			
	(вводная част	ь)	1) заключительные и переходные положения	
	<ul><li>Б) Раздел 1</li></ul>	2)	2) отражает задачи и важнейшие	
	В) тизден т		ценности построения общества	
	В) Раздел 2		3) Глава1. Основы конституционного	
	B) 1 45 A 5 11 2		строя	
			Глава 2. Права и свободы человека и	
			гражданина	
			Глава 3. Федеративное устройство	А2Б3В1
			Глава 4. Президент Российской	112001
			Федерации	
			Глава 5. Федеральное собрание	
			Глава 6. Правительство Российской	
			Федерации	
			Глава 7. Судебная власть и	
			прокуратура	
			Глава 8. Местное самоуправление	
			Глава 9 Конституционные поправки	
			и пересмотр Конституции	
16	Установите сооп	іветствие		
-	Соотнесите две		итуционно - правовых связей	
		•	1) право на труп, право на	А2Б1
	А) личные пр		1) право на труд, право на социальное обеспечение	
	человека и гра			
	Б) социальные	права	2) право на жизнь, право на	

			_
		личную неприкосновенность	
17	Установите соответствие		
	Соотнесите принцип правово		
	А) справедливость прав и	1) включает равенство перед	
	свобод	законом и справедливое	А1Б2
		распределение прав	A1D2
	Б) гарантированность прав и	и 2) государство обязано защищать	
	свобод, их защищенность	и гарантировать права и	
	государством	свободы граждан	
18	Установите соответствие		
		ого статуса личности и его описание	
	А) равенство прав и свобод	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	человека и гражданина	присущи каждому человеку	
		с момента его рождения и	А2Б1
		не могут быть отняты	
	Б) неотчуждаемость	2) принцип, гарантирующий	
		одинаковые права и свободы	
		для всех людей	
19	Установите соответствие		
	•	вных прав, свобод и обязанностей и	
	конкретные права		
	А) личные	1) право избирать и быть	
		избранным	
	Б) политические	2) право на жизнь, на охрану	А2Б1В3
		достоинства, тайна переписки,	
		телефонных переговоров	
	В) экономические	3) право частной собственности,	
		право на предпринимательскую	
		деятельности	
20	Установите соответствие	_	
	Соотнесите принципы россий		
	Соотнесите принципы российского федерализма и их содержание           A) равноправие субъектов РФ         1) субъекты РФ имеют равные		
		права и представительство в	
		Совете Федерации	А1Б2
	Б) единство системы	2) власть исходит от	
	государственной власти	многонационального народа РФ,	
		включая федеральные и	
2.1	***	региональные органы	
21	Установите соответствие		
	Принципу федерализма и его		
	А) верховенство	1) защищает интересы как	
		Российского государства в целом,	
	D)	так и отдельных субъектов Федерации	1001
	Б) равенство субъектов РФ	2) федеральные законы и иные	А2Б1
		нормативные правовые акты,	
		принимаемые федеральными	
		органами власти, обладают	
		главенством по отношению	
	T.	к законодательствам субъектов РФ	
22	Установите последовательнос		БВА
	установите последовательнос	сть структуре судебной власти	

	Судебная власть		
		А) Верховный Суд РФ	
		Б) Конституционный Суд РФ	
		В) Высший Арбитражный Суд РФ	
23	Дайте развернутый ответ Дайте определение понятию Ко	онституционного права	совокупность правовых норм, то есть общеобязательных правил поведения
24	кражу, 21 — летний Петров, приз летний Сидоров, учащийся техни выборах органов местного самоу Правомерны ли такие огранич	ийся в местах лишения свободы за внанный судом недееспособным, 17 — икума, не были допущены к участию в правления.	да, правомерны
25	Дайте развернутый ответ В чем различие Конституции В ———————————————————————————————————	РФ и конституции субъекта РФ?	Конституция РФ - основной закон государства, Конституция субъекта – устав МО
26	Дайте развернутый ответ Дайте определение понятию К	Сонституция Российской Федерации	Основной закон государства, который имеет высшую юридическую силу
27	субъектов РФ о передаче ему час		согласно Конституции РФ, границы субъектов могут быть изменены с их взаимного согласия
28		но защищать достоинство личности от имости, от каких- либо обстоятельств	государство
29	Впишите недостающее слово	деловой репутации гражданин вправе	суд
30	Впишите недостающее словосоч	это ветвь власти, ответственная за	законодательная власть

# 2 вариант

## Тестовые задания

Компетенция, проверяемая оценочным средством — ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 09, ПК 1.2

No	Вопрос	Ключ
п/п		

1	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
1		
	К источникам конституционного права относиться:	1
	1) Конституция РФ	
	2) договоры	
2	Прочитайте текст, выберите несколько правильных вариантов	
	omeema	
	Кто является субъектом конституционно-правовых отношений?	12
	1) государство	
	2) граждане	
	3) отношения	
3	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Какие основные методы конституционно-правового регулирования	
	выделяют на самом общем уровне в зависимости от характера	2
	предписаний в номах права?	
	1) императивный и регулирующий	
	2) императивный и диспозитивный	
4	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Главы с каким названием нет в Конституции РФ?	2
	1) основы конституционного строя	2
	2) обязанности человека и гражданина	
5	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Что является высшей ценностью согласно Конституции	
	Российской Федерации?	3
	1) закон и его соблюдение	3
	2) равноправие и гуманизм	
	3) человек, его права и свободы	
6	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Кто является носителем суверенитета и единственным источником	
	власти Российской Федерации?	2
	1) Президент Российской Федерации	3
	2) совет федерации	
	3) многонациональный народ	
7	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Какое государственное устройство Российской Федерации согласно	
	Конституции?	2
	1) унитарное	
	2) федеративное	
8	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Право на защиту своей чести и доброго имени относиться к?	
	1) к личным правам и свободам	1
	2) к политическим правам	
9	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
	Каким государством провозглашена Россия?	
	1) демократическим	1
	2) тоталитарным	
10	Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа	
10	Прочитиите текст, выогрите правильный вариант ответа Идеологическое и политическое многообразие – это?	
	идеологическое и политическое многоооразие – это: 1) дуализм	2
	2) плюрализм	
11		
11	Установите соответствие	А2Б1
<u> </u>	Соотнесите функцию конституционного права и описание	

	А) социальная	1) гарантирование прав и свобод человека,	
	функция	определение его достойного места в	
		государстве и обществе, обеспечение	
		гуманизма конкретного государства	
	Б) гуманистическая	2) справедливое распределение	
	функция	материальных благ, борьба с безработицей,	
	функция	материальная поддержка отдельных слоев	
		населения	
12	Vomena		
12	Установите соответст		
		Российской Федерации и их содержание	
	А) высшая	1) государственные органы,	4.1770
	юридическая сила	организации и граждане	А1Б2
		подчиняются нормам Конституции	
	Б) верховенство	2) законы и подзаконные акты	
		не противоречат нормам Конституции	
13	Установите соответст	<i>пвие</i>	
	Функции Конституцио	нного права и их содержание	
	А) политическая	1) формирует правовое сознание населения	
	Б) мировоззренческая	/ 1 1 17 1	АЗБ1В3
	В) правовая	3) определяет устройство	113.01.03
	Б) правовал	государственной власти,	
		закрепляет политическое многообразие	
1.4	*7		
14	Установите соответст		
	Форма правления и ее	•	
	А) монархия	1) глава государства избирается либо	
		народом, либо парламентом на	
		определенный срок	А2Б1
	Б) республика	2) главой государства является лицо,	
		получающее и передающее свой	
		почетный титул по наследству и	
		пожизненно	
15	Установите соответст	18ue	
	Основные институты і		
	строя	политических основ конституционного	
	А) народный	1) принцип Конституции, согласно	
	суверенитет	которому государственная власть	А2Б1
	Суверенитет	подразделяется на самостоятельные	TL2D1
		ветви власти	
	Г) политочную писотой		
	Б) разделение властей		
1.0	***	неограниченная власть народа	
16	Установите соответст		
		о суверенитета в Российской Федерации	
		) через принятие конституции народ	А2Б1
		определяет весь строй конституционных	11201
	отношений		
	Б) верховенство 2	2) единственный источник власти – народ	
17	Установите соответст	18ue	
		онституционно-правового статуса личности	
	А) гражданство РФ	1) возможности человека избирать вид и	А2Б1
	Tranquierbo 1 4	меру своего поведения	11201
	Б) основные права,	2) принадлежность лица к определенному	
	b) ochobilbic lipaba,	$\omega_j$ припадлежность лица к определенному	

				,	
	свободы и обязаннос человека и граждани		государству		
1.0	РФ				
18	Установите соответс				
	Соотнесите изменения в конституционном статусе личности в				
	связи с принятием Конституции Российской Федерации           А) гуманизация мер         1) включение в Конституцию Российской				
	ответственности			ри	
			Федерации основных институтов,		А2Б1
			обеспечивающих свободу личности		
			в различных сферах		
	Б) введение		2) изменение мер Уголовного Кодекса		
	институтов свободы		Российской Федерации, направленные в	на	
10	личности		смягчение карательной политики		
19	Установите соответс				
			у понятиями права человека, свободь	I	
		сдани	на, свободы гражданина.		
	А) права и свободы		1) это права и свободы, которые присуш	ΙИ	А2Б1
	человека		в определенном государстве		
	Б) права и свободы		2) это права и свободы, которые		
	гражданина		поддерживаются во всем мире и		
	защищаются во всех странах				
20	Установите последова				
	Установите последовательность образования на территории РФ				
	нового субъекта				
	1) направление предложения об				
			бразовании нового субъекта Президенту		
		РΦ			132
			роведение референдума		
			ведомление Президентом РФ Совета		
			ерации, Государственной Думы РФ,		
			равительства РФ о предложении		
	cyt		бъектов		
21	Установите соответс	стви			
	Установите соответст	гвие	понятиям и содержанию		
	А) орган		1) имеют свою юридическую основу д	пя	
	государственной вла	сти	осуществления власти		А1Б2
	Б) государственный		2) включают все институты, организац	ИИ	
	орган		и структуры, связанные с		
			функционированием государства		
22	Установите соответс	стви			
	Функций исполнител	іьної	<b>я́ власти и их содержанию</b>		
	А) правозащитная	1)	исполнение Конституции,		A 201
	, 1	-	деральных законов и законов субъектов	РΦ	А2Б1
	Б) исполнительная		соблюдение и защита прав и		
		свобод человека и гражданина			
23	Впишите недостающе		<u> </u>		демократическое
	Согласно Конституц				
	правовое государство в республиканской формой правления				
	правовое государство і	в рес	публиканской формой правления		
24	Впишите недостающе	ге сло			многонациональный

25	Дайте развернутый ответ  Назовите основания приобретения гражданства РФ  1	по рождению прием в гражданство признание гражданином
26	Впишите недостающие слова Согласно конституции Российской Федерации в России защищаются такие формы собственности как	частная, муниципальная, государственная
27	Впишите недостающее словосочетание  это ветвь государственной власти, деятельность которой направлена на обеспечение исполнения законов.	исполнительная
28	Впишите недостающее словосочетание это ветвь власти, осуществляемая посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства.	судебная
29	Дайте развернутый ответ Решите ситуационную задачу Законодательное собрание края приняло закон о физической культуре. В результате проведения проверки этого нормативного акта, выяснилось, что он противоречит федеральному законодательству. Могут ли органы государственной власти отменить данный закон?	если закон субъекта противоречит федеральному законодательству, то органы государственной власти имеют право отменить этот закон
30	Дайте развернутый ответ Термин «конституционный статус личности» означает ————————————————————————————————————	правовое положение гражданина в государстве и обществе

## 4. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

### 4.1. Критерии оценивания выполнения теста

Тест представляет собой набор тестовых заданий, отражающих вопросы по аттестуемому разделу или в целом по учебной дисциплине. Из предложенных вариантов ответов необходимо отметить правильный (один или более в зависимости от поставленного вопроса). Отметки о правильных вариантах ответов в тестовых заданиях делаются разборчиво. Неразборчивые ответы не оцениваются, тестовое задание считается не выполненным.

При тестировании используется 100-процентная шкала оценки.

Оценка «отлично» ставится, если выполнено более 90% тестовых заданий.

Оценка «хорошо» ставится, если выполнено от 65% до 90% тестовых заданий.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если выполнено более 50% тестовых заданий.

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если выполнено менее 49% тестовых заланий.

### ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ (РЕЦЕНЗИЯ) на фонд оценочных средств дисциплины ОП. 02 Конституционное право России специальности 40.02.04 Юриспруденция

На экспертизу представлен фонд оценочных средств дисциплины ОП. 02 Конституционное право России.

Фонд оценочных средств дисциплины ОП. 02 Конституционное право России содержит паспорт фонда оценочных средств; показатели, критерии оценки компетенций; типовые тестовые задания, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы; методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

Приведенный перечень знаний, умений и навыков, которыми должны овладеть студенты в результате освоения дисциплины ОП. 02 Конституционное право России, соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Все оценочные средства, представленные в данном фонде, соответствуют принципам определённости, однозначности, надёжности и позволяют объективно оценить результаты обучения.

В фонде оценочных средств учебной дисциплины ОП. 02 Конституционное право России даны также методические рекомендации по проведению процедур оценивания результатов обучения и по подготовке студентов к ним, и приведены критерии оценки.

Можно сделать вывод, что фонд оценочных средств дисциплины ОП. 02 Конституционное право России право соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция, учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Рецензент Преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

ful

А.О. Знайченко

### ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ (РЕЦЕНЗИЯ) на фонд оценочных средств дисциплины ОП. 02 Конституционное право России Специальности 40.02.04 Юриспруденция

Фонд оценочных средств дисциплины ОП. 02 Конституционное право России содержит паспорт фонда оценочных средств; показатели, критерии оценки компетенций; типовые контрольные задания, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы; методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

Перечень знаний, умений и владений (навыков), которыми должны овладеть студенты в результате освоения дисциплины соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Все оценочные средства разработаны на основе определенности, однозначности, надежности; соответствуют требованиям к составу и связи оценочных средств, полноте по количественному составу оценочных средств и позволяют объективно и всесторонне оценить результаты обучения.

Методические материалы ФОС содержат сформулированные рекомендации по проведению процедур оценивания результатов обучения, рекомендации для студентов по подготовке к ним, а также критерии оценки.

Объем, структура содержание фонда оценочных соответствуют учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

В целом представленные в фонде оценочные средства обеспечивают объективность и достоверность результатов при проведении оценивания.

Таким образом, фонд оценочных средств учебной дисциплины ОП. 02 Конституционное право России соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция, учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Рецензент

Заместитель начальника отдела-Начальник отделения ПДН ОУУП

и ПДН Отдела МВД России по

Тихорецкому району

подполковник полиции

Е.Ю. Колос